

NOTAS DE UN PROVINCIANO

En las Cortes de la República

El problema de la crisis de trabajo es para nosotros asunto preferente que absorbe casi por completo nuestra atención, por lo cual, y puesto que en nuestra provincia presenta un aspecto de gravedad (si bien no tiene la importancia y agudización que en otras regiones españolas), nos ocupamos de él constantemente, posponiendo otros asuntos de carácter unas veces político y otras individual, a los que se daba preferencia en las odiosas costumbres de la vieja política.

Las continuas gestiones que realizamos cada día en favor tanto de la Montaña como en pro de nuestros compañeros los trabajadores, no son ciertamente todo lo satisfactorias que desearíamos, por las muchas dificultades que es preciso salvar; pero ese esfuerzo, que no es sólo nuestro, sino de todos, no resultará, al fin, estéril, como se puede ver no sólo en la nota que adjuntamos para su publicación al final de estas líneas, en las que se consignan las cantidades que se girarán con destino a las diversas carreteras de nuestra provincia (cuya subasta se celebrará pronto), sino que también se pone de relieve en la concesión, que está a punto de otorgarse, del encargo de varios autobuses para Madrid, que se harán en las fábricas de la Naval, única empresa que queda dentro del concurso abierto por el Ayuntamiento de la capital de la República. Si no se entorpecen las gestiones emprendidas, como quiera que hacen falta más de setenta autobuses, además de aquellos cuya concesión ha sido hecha ya, resulta que se dará trabajo a las factorías de la Constructora, y, por lo tanto, parte de ese trabajo tendrá que efectuarse en la municipal que en Reinosa tiene establecida dicha importante Sociedad.

Nosotros deseáramos que toda la gestión realizada tuviera como fin eficaz el que se realizara algún pedido de material por parte del Ministerio de la Guerra, y aunque tal cosa nos parece difícil, ya que en el presupuesto no hay consignación para ello, sin embargo, esto no nos desanima, y seguiremos insistiendo en las peticiones con la misma energía tenacidad que hemos puesto hasta ahora en lo que hemos solicitado para los intereses generales de la Montaña y para los trabajadores.

También tienen gran importancia las concesiones para ampliación de obras en el puerto de Santander, Nueva Montaña, Astillero, Castro Urdiales, ría de Treso y otras de segundo orden. Y son importantes para nosotros, porque benefician a un gran interés colectivo y proporcionarán trabajo a cientos de obreros.

Para muchos de nuestros sistemáticos detractores, esta nuestra constante y noble preocupación no tendrá valor alguno, y por ello seguirán empleando su hábito de crítica malintencionada contra nosotros, en vez de dirigir las censuras hacia aquellos representantes en Cortes que sólo se les ve en su puesto, como hacen determinados derechistas, el día que se acercan a la taquilla a cobrar sus dietas, a lo cual hay que agregar que, después de no cumplir con su deber de diputados, se frotan las manos de gusto y azuzan el desarrollo de los conflictos en contra de la República, como si creyeran que su labor de pobres ilusos con mezcla de desearo fuera capaz de hacer retornar el estado de cosas al tiempo de oprobio de la dictadura.

A la República se la puede atacar y sabotear influyendo cerca de las grandes empresas para conseguir despidos de obreros, pero con tal táctica no se conseguirá otra realidad que hacer más intensos los odios que en justicia debían ir desapareciendo.

En esta lucha entre lo viejo y lo

nuevo, tenemos que dedicar nuestro esfuerzo a favor de nuestras ideas, advirtiendo a los equivocados que repartir el mal y los sacrificios solamente entre los obreros constituye un juego peligroso, que, sobre no ser justo ni humano, no hace más que engendrar el vehemente anhelo del desquite, lo cual hay que evitar, condenando, de paso, la conducta de todos aquellos que provocan tal lucha.

Bruno ALONSO

RELACION DE OBRAS NUEVAS DE CARRETERAS PENDIENTES DE SUBASTARSE

Puente de la Gándara a Regules, presupuesto, 190.836,90 pesetas.

Del kilómetro 51 de la carretera de Muriedas a Bilbao a Limpías, por Seña, 505.221,28 pesetas.

Espinosa de los Monteros a Solares, trozo primero, 379.055,83 pesetas.

Otañes a Ontón, 380.440,14 pesetas.

De la de Valladolid a Santander (Barranco de la Hoya) a la de Matamorosa a Cantora (Venta de la Cuadra), 188.304,85 pesetas.

De Heras al embarcadero de Pantejos. Paso superior sobre el ferrocarril de Santander a Bilbao (incluida en la relación de subastas), 15.010,56 pesetas.

De Rubayo a Solares. Paso superior sobre el ferrocarril de Santander a Bilbao (incluida en la relación de subastas), 13.791,34 pesetas.

Sámano a San Miguel de Aras, trozo segundo, 385.889,82 pesetas.

Puente de San Miguel a San Vicente de la Barquera (travesía de Comillas). (A las Cortes, para incluirla en el plan), 138.108,20 pesetas.

Collado de Piedras Luengas a Tinamayor (variante en el kilómetro 11), 33.371,21 pesetas.

REPARACIONES

Proyecto de reparación, firme, riego superficial alquitrán y asfáltico, kilómetros 1 al 19, de Guarnizo a Villacarriedo.

Se propone aprobar proyecto por ejecución contrata 196.075 pesetas.

1 al 4, Hoznayo a Riva; 6 al 9, de Solares a Bilbao; 1 al 3, de Fuente del Francés a Villaverde de Pontones, y 1 y 2, de Puente Agüero a la estación de Orejo.

Se propone aprobar proyecto por ejecución contrata 145.178,30 pesetas.

3,74 y 3,78 al 3,88 de Valladolid a Santander.

Se propone aprobar proyecto por ejecución contrata 180.964 pesetas.

ANTONIO ALBERDI

VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10. 4.º - Tel. 2963.

ME CONACHY

DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 19, 2.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

Consulta de diez a una. -Muelle, 20. -Tel. 29-58.

JESUS MATA LASTRA

Partos y Enfermedades de la Mujer

DE TRES Y MEDIA A CINCO Y MEDIA

Martillo, 4, 2.º - Tel. 2419

HAY DINERO PARA OTROS

Los anticipos, reintegrables, a las Diputaciones.

La crisis mundial de trabajo se agrava por momentos. Ya vemos lo que está pasando en nuestra provincia. Y todavía hay quien dice que si en España hay muchos miles de obreros parados, en otras naciones se eleva a algunos millones el número de trabajadores sin trabajo. ¡Mal de muchos consuelo de todos! Eso será salir del paso. Pero eso, pensar así, no es cosa que resuelve la cuestión. Si mal se vive en Santander, por la falta de trabajo, ¿qué sucederá en Reinosa si continúa el despido de obreros de la Constructora Naval? Muchas familias sin pan y algunas industrias sin medios de vida, porque es el jornal del obrero, que íntegro se gasta, pues no es posible ahorrar una parte del salario, el que principalmente sostiene a la industria y al comercio.

Los economistas meditan y luego escriben, y pronto se ve que no dará ningún resultado eficaz el fruto de sus meditaciones. Ahora se habla del "plan salvador" de Emil Tjarks, director de un periódico de la República Argentina. Este plan consiste en todo lo siguiente: Primero: un convenio internacional de reducción de la jornada de trabajo a cinco o seis horas, sin alterar los jornales. Segundo: aumento de la circulación en un equivalente al total de tres o cuatro meses de los jornales de todos los obreros así reintegrados al trabajo. Tercero: esta cantidad sería reintegrable a los patronos al exceso de obreros. Entiende Tjarks que una emisión así concertada entre las naciones no supondría fenómeno de inflación, sino que con ella se lograría: Primero: trabajo para la mayoría de los desocupados forzados. Segundo: estimular el aumento de jornales. Tercero: estimular la producción mundial y el tráfico internacional. Cuarto: bajar los impuestos, tan crecidos a causa del socorro a los parados. Quinto: aligerar los tipos de interés. Sexto: aligerar los aranceles. Séptimo: recobrar la confianza. Octavo: acabar con los acaparamientos de oro y con la evasión de capitales. Tjarks dice que esta solución permitiría hacer frente a una situación extrema que nos aproxima a una imminente catástrofe mundial.

Todo esto será posible o no será posible. Si ese "plan salvador" se realizase, ¿cuán tardaría en llegar a nuestra provincia su benéfica inestabilidad?

EL CONGRESO RADICAL-SOCIALISTA

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará la sesión de apertura.

YA SE PERCIBE LA ANIMACION

Ya se percibe la animación que la concurrencia de delegados al Congreso Radical-Socialista proporciona a la ciudad. En trenes diversos acuden los delegados, y son numerosas las representaciones que se encuentran en Santander, esperando a que hoy comiencen las sesiones del importante acto político.

Los elementos congregados cambian impresiones entre sí y con los afiliados santanderinos, y se habla apasionadamente de los temas que han de ser objeto de discusión en las sesiones, adelantándose resultados, según el criterio de cada cual.

Vamos a vivir, durante los días que dure el Congreso, momentos de fuerte intensidad, y el teatro del Gran Casino del Sardinero lo será de cuantas discusiones haya, en las que se dilucidan con el espíritu democrático característico de las agrupaciones de izquierda, los diversos e importantes asuntos de la orden del día.

Oligamos a este Congreso la importancia que se merece, y hemos de consignar el comentario debido al desenvolvimiento del mismo.

DELEGADOS QUE LLEGARON AYER

Para asistir al Congreso Radical-Socialista, como delegados, han llegado los señores don Félix Gordón Ordás; don Fernando Rosell, de Barcelona; don Angel Vera; don Agustín Planella; don José María Sánchez; don Joaquín Sirvent Galdiano; don Elda; don Antonio Portes; don Alberto García López; don Albacete; don José María Berna, de la Estrada (Ponferrada); don César Díez; de Alonséguí (Vizcaya); don Miguel Ferrer, de Andaya (Valencia); don Gerardo Vázquez; don Celestino Poza; don Benito Méndez, de Pontevedra; don José Puebla, de Ciudad Real; don José Castello y don Angel Sánchez Calle, de Cabrero (Cáceres).

financia? Más práctico es que también a Santander se le conceda, como se le concederá a Vizcaya, una protección decisiva. El señor ministro de Hacienda ha leído en las Cortes un proyecto de ley que dice así: "Se autoriza al Gobierno para conceder a la Diputación provincial de Vizcaya un anticipo, sin interés, hasta diez millones de pesetas, con destino a la inmediata ejecución de obras provinciales. Las cantidades anticipadas se librarán a dicha Diputación mensualmente, a razón de 1.666.666 pesetas, a partir del día 1 de julio próximo, con imputación a "Operaciones del Tesoro", en una cuenta que se abrirá al efecto en la Intervención Central de Hacienda, con arreglo a las instrucciones que dicte el ministro del ramo. El importe de la suma anticipada será reembolsado por la Diputación provincial de Vizcaya a partir de 30 de abril de 1934 y a razón de pesetas 345.000 por trimestre, adicionándose esta cantidad a cada uno de los cupos trimestrales que por razón del Concerto económico deba satisfacer dicha Diputación al Estado. Las sumas reembolsadas ingresarán en la cuenta abierta en la Intervención Central a que hace referencia el artículo segundo. La Diputación de Vizcaya, dará cuenta de los proyectos que haya de realizar con cargo a este anticipo al Ministerio de Obras Públicas, a fin de que éste pueda apreciar la utilidad y costo de los mismos."

¿Y qué? ¿No tiene derecho la Montaña a que también se le haga a nuestra Diputación provincial un anticipo reintegrable, sin interés, para realizar algunas obras necesarias, en las que encuentren trabajo nuestros obreros parados? Si diez millones es un anticipo que les parece excesivo a los astuzadizos, con menos millones podríamos resolver la crisis actual, cuya agravación se acentúa por momentos. ¿Tenemos ya en la Montaña un plan completo de obras públicas, como le tienen las provincias de Alava y de Vizcaya? ¿Qué se hace desde nuestra Diputación provincial para contribuir a resolver la crisis de trabajo? Siempre nos ha de pasar lo mismo a los montañeses. Para otros hay mucho y para nosotros no hay nada. Y así, dejando que el tiempo corra, será difícil que consigamos ni siquiera atenuar la honda crisis que agobia a nuestras clases trabajadoras.



BUENAS COMUNISTAS. — En la mañana de ayer apareció lleno de feroces subversivos el pedestal de la estatua de don Pedro Velarde, levantada en la plaza de la Libertad. La propaganda comunista no cesa un segundo en sus trabajos para evitar la consolidación de la República, que, pese a los manejos libertarios, va haciéndose cada día más fuerte y segura. (Fotos Samot).

INFORMACION POLITICA

El Consejo de ministros.

(Por teléfono.)

MANIFESTACIONES DE LOS CONSEJEROS

Madrid.—A las once y media de la mañana quedaron reunidos los ministros en la Presidencia.

Al entrar, el señor Albornoz desmintió la noticia de que doña Victoria Kent hubiera dimitido el cargo de directora general de Prisiones.

La reunión ministerial terminó a las dos.

A la salida, el señor Zulueta dijo que el Consejo se había dedicado especialmente al Estatuto, y que el señor Azaña había terminado la exposición de las líneas generales de su discurso, con el que se mostró la conformidad del Gobierno.

Añadió que se habían despachado asuntos de diversos departamentos.

El ministro de Gobernación manifestó que las noticias de Sevilla acusaban tranquilidad absoluta.

Sobre las bases de trabajo en la provincia de Toledo, dijo que se habían redactado unas por el Ministerio de Agricultura.

Interrogado don Marcelino Domingo respecto de la fórmula sobre la enseñanza, que publican algunos periódicos, dijo que está bastante aproximada a lo que piensa exponer el jefe del Gobierno en su discurso, y que hay unanimidad en apreciar las líneas generales del discurso que esta tarde pronunciará el señor Azaña.

—Es que parece—replicó un periodista—que el señor Prieto salió algo disgustado del Consejo.

—Sí—contestó—; pero es por causa de un pantano, pues en lo demás hay absoluta unanimidad.

LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota sobre lo tratado en el Consejo dice así:

El jefe del Gobierno terminó la exposición de las líneas generales de su discurso.

Estado.—Se acordó autorizar la presentación a las Cortes del oportuno proyecto de ley aprobando el texto del convenio para la protección de las obras literarias y artísticas formado en la

Conferencia Internacional de Roma.

Trabajo.—Proyecto de ley de régimen tributario y protección oficial a favor de las Sociedades Cooperativas sometidas a las disposiciones vigentes de 4 de julio, 9 de septiembre y 31 de octubre de 1931.

DECLARACIONES DEL JEFE SUPERIOR DE POLICIA

El jefe Superior de Policía, que ha regresado de Barcelona, ha dicho que trae buenas impresiones y que cree no sucederá nada de lo anunciado para el día 29.

Cree que quizá se produzcan algunos alborotos en la calle; pero no pasará de ahí.

De todas formas, las autoridades tienen tomadas las necesarias medidas de precaución.

Añadió que durante su estancia en Barcelona ha tenido ocasión de conocer a una persona que fué invitada a participar en el complot contra el jefe del Gobierno, y que está dispuesta a comparecer ante las autoridades para ampliar todo lo que sabe de este asunto.

EL VIAJE DEL JALIFA

En el rápido de Andalucía marchó para Córdoba el jalifa, su alteza imperial Muley Hassan, de la zona del protectorado español de Marruecos.

Acudieron a despedirle el ministro de Estado, señor Zulueta; el ministro de Instrucción pública, señor De los Ríos; el secretario general de la Presidencia de la República, y otras personalidades.

NO HA DIMITIDO

En la mañana de hoy acudieron los informadores a la Dirección general de Prisiones, para entrevistarse con la señorita Kent.

Preguntada por un periodista acerca de su dimisión, contestó que por ahora no piensa dimitir, diciendo que ésta se fundamenta en cuestiones de pasión política.

UNA INAUGURACION

En el Ministerio del Trabajo tuvo lugar la inauguración de la quinta asamblea de Cajas de Ahorros benéficas, bajo la presidencia del señor Largo Caballero.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, 20 y 22.

LA SEÑORA

DOÑA TERESA LUCIO DE LA HUERTA

(Viuda de Victorero)

falleció en el día de ayer, a los 84 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su director espiritual el Rvdo. P. Jiménez; sus hijos don Agustín, doña Genevieve, don Angel, doña Eivra, doña María de la Concepción y don Antonio; hija política doña María Cervantes, viuda de Victorero; hermanas políticas, nietos, primos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará mañana, domingo, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo del Alta, núm. 29, al sitio de costumbre, para su traslado al cementerio de Lastres (Asturias), su pueblo natal, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el jueves próximo, día 2 de junio, a las diez y media, en la Iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 28 de mayo de 1932.

La misa de alma se dirá hoy, sábado, a las nueve y media, en la iglesia de los Rvds. PP. Redentoristas.

REBOLLEDO—CORONAS DE FLORES—TELEFONOS 2553 Y 1739.

LA SEÑORA

D.ª María de los Angeles Sáiz Fernández

FALLECIO A LOS 41 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Benito C. Ramírez (empleado de la Electra de Viesgo); sus hijos Eduardo, Emilio y Angel Gerardo; hermanos Esperanza, José y Sara; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, sábado, a las siete de la tarde, desde la casa mortuoria, barrio de Boado (Monte), al cementerio de este lugar, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Santander, 28 de mayo de 1932.

La misa de alma se dirá el lunes, día 30, a las ocho y media, y a continuación, el funeral.

CONCEBIT

VINOS TINTOS

DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL.

Los vinos añejos de esta famosa marca no tienen rivales.

Consulten precio por botella, según cosecha (desde 1875).

Distribuyes: Casa MONZON-Alameda Primera, 28-Teléfono 1178-Santander.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, 20 y 22.

LA SEÑORA

DOÑA TERESA LUCIO DE LA HUERTA

(Viuda de Victorero)

falleció en el día de ayer, a los 84 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su director espiritual el Rvdo. P. Jiménez; sus hijos don Agustín, doña Genevieve, don Angel, doña Eivra, doña María de la Concepción y don Antonio; hija política doña María Cervantes, viuda de Victorero; hermanas políticas, nietos, primos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará mañana, domingo, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo del Alta, núm. 29, al sitio de costumbre, para su traslado al cementerio de Lastres (Asturias), su pueblo natal, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el jueves próximo, día 2 de junio, a las diez y media, en la Iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 28 de mayo de 1932.

La misa de alma se dirá hoy, sábado, a las nueve y media, en la iglesia de los Rvds. PP. Redentoristas.

DE BARCELONA

(Por teléfono.)
LO QUE DICE MACIÀ
Barcelona.—Esta mañana los periodistas fueron recibidos en el palacio de la Generalidad por el presidente de la misma, señor Macià.

BOMBAS EN MANRESA
El jefe superior de Policía de Madrid, señor Aragónés, ha conferenciado con su colega de Barcelona, señor Ibáñez.

LA POLICIA SE REUNE
Llamados por el jefe superior de Policía, acudieron a su despacho los jefes de brigada y de Seguridad, para ponerse de acuerdo y emplear todos los medios para que en Barcelona no se altere el orden en ningún momento.

QUERIAN ASALTAR UN CUARTEL
Esta mañana han prestado declaración ante el jefe superior de Policía los agentes que anoche fueron firotados por unos desconocidos cuando prestaban sus servicios de vigilancia en las cercanías del cuartel de San Agustín.

Lunas biseladas y plateadas para muebles y decoración.
RAMON D. TEBEIRO
Cataluña, 3 duplicado.—Teléfono 2044, SANTANDER

LOS CONFLICTOS SOCIALES

(Por teléfono.)
HUELGAS APLAZADAS
Cartagena.—Esta mañana han celebrado una reunión los componentes del Círculo Industrial y Mercantil, acordando suspender el cierre de comercios que tenían anunciado, para no coincidir con el movimiento preparado por los extremistas para el día 29.

TEATRO PEREDA
HOY, sábado, 28 de mayo de 1932
Unica exhibición de la original producción FOX.
EL CISCO KID
por EDMUND LOWE y CONCHITA MONTENEGRO
Mañana, domingo, a las 4,30, 7 y 10,30.
MARIANITA
por JANET GAYNOR y CHARLES FARELL, la pareja ideal.
CINE FRONTO N
Mañana, domingo
La película de gran EXITO
DE HOMBRE A HOMBRE
Interesante drama de los «gangsters» de New-York.

También se pedía la destitución de los jueces, y reducciones de créditos.
Se produjeron incidentes al pretender los comisionados hablar desde el balcón central del Ayuntamiento para dar a conocer a los manifestantes las conclusiones aprobadas.

PLAUSIBLE INICIATIVA
El Ferrol.—Varias señoras han publicado unas hojas invitando a las familias pudientes de la población para que se suscriban con la cantidad de veinticinco céntimos diarios, con el fin de remediar en parte la tremenda crisis que sufren las familias de los obreros sin trabajo.

AGITACION EN LA CAMPINA GADITANA
Cádiz.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que carecía de todo fundamento el rumor que venía circulando acerca de un supuesto descubrimiento de explosivos en esta provincia.

EN LA NORMAL DE VALLADOLID
Valladolid.—Enterados los estudiantes de que en la Escuela Normal se celebraban clases el día del Corpus, una Comisión de éstos, compuesta de diez o doce, se dirigió a dicho Centro, apostrofando al director, y diciéndole que no había derecho a amenazar a los alumnos con la pérdida de la matrícula, sino solamente con ponerles una falta por no asistir a clase.

PAULINO, DERROTADO POR MICKEY WALKER

El combate resultó muy igualado.

(Por teléfono.)
Nueva York.—Anoche se celebró en Madison Square Garden un combate de boxeo entre el español Paulino Uzcudun y el americano Mickey Walker.

TAMBIEN ES VENCIDO JHONNY PEÑA

Detroit.—Se reciben noticias de Nueva York dando a conocer el resultado del combate de boxeo celebrado anoche para el campeonato del mundo de pesos plumas entre los boxeadores Thony Paul de Buffalo y el español Johnny Peña.

La "estrella" que le cautivó en la pantalla, hoy puede verla y admirarla sobre la escena del
GRAN CINEMA
HOY, sábado, 28, y mañana, DOMINGO, 29
CÓDOS UNICOS DIAS
Presentación personal de
IMPERIO ARGENTINA
y su soberbio espectáculo.
THE SUNDAY GIRLS BALLET del Paladium, de París.
TEJERS SISTER MISS SANDRINE
MISS JUDIT
SEIFERT ET MARTINETT, clowns musicales.
MISS ELVA ROY, la formidable vedette excéntrica.
PALITOS notable "caricato" chansonnier.
ELVA ROY AND COMPANY, del Coliseum, de Londres.
IMPERIO ARGENTINA "La Novia de España" en sus creaciones.
BUTACA, desde 3 ptas.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrera.)
(Mor teléfono.)
Madrid.—Magnífico, soberbio discurso de gran orador el pronunciado esta tarde por el jefe del Gobierno, don Manuel Azaña.

En efecto, el discurso del señor Azaña ha sido de una amplia visión de estadista y de gobernante. No se ha limitado a tratar concretamente el Estatuto de Cataluña, sino que ha afirmado la necesidad de que la República no realice sólo un sistema político, sino una política del sistema. Aquí está el nervio de su discurso.

En los pasillos, a pesar de la hora tan avanzada en que terminó la sesión, se fundieron en efusivos abrazos diputados catalanes y castellanos.
Los comentarios han subrayado mucho la parte del discurso del señor Azaña, dedicada directamente a don Alejandro Lerroux, y en la que hizo un elogio efusivo de la actitud que observaba el jefe del Partido Radical con respecto al Gobierno y en el problema del Estatuto.

giosa de los tiempos de la solidaridad catalana, decía que hoy, por primera vez, al abordar el problema catalán, se había llegado a una perfecta comprensión entre Cataluña y las demás regiones.
El señor Martínez Barrios reputaba el discurso de interesante, y, a su juicio, con muchas consecuencias políticas.

NUEVA LEY DEL TIMBRE
ENVIOS CONTRA REEMBOLSO
LIBRERIA MODERNA
Amos de Escalante, 10.

Grave accidente de automóvil
Resultan cinco hombres gravemente heridos.
(Mor teléfono.)

Madrid.—A las seis de la mañana ocurrió un grave accidente automovilístico, del que han resultado varios heridos de gravedad.
El accidente tuvo lugar en la carretera de El Pardo, y del suceso se tiene la siguiente versión:

Francisco García Luengo, chofer de don Eduardo Pascual, sacó anoche del garaje el auto, sin autorización de su jefe, e invitó a unos cuantos amigos a pasar la noche alegremente en los cenadores de El Plantío.
Después de cenar y beber bien, regresaban esta mañana, después de las cinco.

El Dr. BARON
no resuena su consulta hasta el día 20 junio.

J. RUGAMA
DENTISTA
Velasco, número 8

Dicen los fabricantes de pan.

En cuanto a la tasa de la harina, publicada en el "Boletín Oficial" del 25, y reproducida en los periódicos locales, señalada en 63,70 por 100 kilos en fábrica, resulta efectiva, según facturas de los 400 sacos recibidos, la siguiente:

A última hora, por intervención del presidente de la Cámara de Comercio, el señor gobernador ha practicado gestiones cerca de los fabricantes de harinas, que han prometido facturar seguidamente.

Su hijo don Antonio (auxiliar de la Farmacia Jiménez); hija política doña Emilia Polvorinos; nietas María del Carmen y Emilia; hermana doña Encarnación (ausente); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen". — BLANCO.—Teléf. 1527.
EL SENOR
DON MARIANO GARCIA LLURDA
FALLECIO EL 27 DE MAYO DE 1932
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.
Su hijo don Antonio (auxiliar de la Farmacia Jiménez); hija política doña Emilia Polvorinos; nietas María del Carmen y Emilia; hermana doña Encarnación (ausente); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

LAS NOTICIAS

CASA VALLISOLETANA
A todos los inscriptos para la exposición a Santillana, Comillas, Revilla, Sal y Torrelavega, Cabesús de la hoya a recoger el número de su boleto.
Los coches saldrán mañana, domingo, a las ocho en punto, de la plaza de Peñacastillo (Rucandía).

La noticia nos apesadumbra fuertemente. En el barrio de Bolado (Monte) ha fallecido doña María de los Angeles Sáiz Fernández. Y su muerte envuelve en luto y dolor un hogar respetado y querido de la montaña.

Esposa bondadosísima, madre ejemplar, amiga excelente, del paso por la vida de María de los Angeles Sáiz Fernández sólo queda una estela de gratos recuerdos, que difícilmente el correr del tiempo podrá hacer olvidar. Por eso se llora su muerte; pero no sólo en el reducido círculo familiar, sino en todo el lugar de Monte y en Puente San Miguel, donde vivió varios años.

A la avanzada edad de ochenta y cuatro años falleció ayer en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, la distinguida y respetable señora doña Teresa Lucio de la Haza, viuda de Victorero, que gozaba de la general estimación por sus muchas virtudes y excelentes prendas de carácter.

Confortado con los Santos Sacramentos, dejó ayer este mundo el distinguido señor don Mariano García Lluirda, que dedicó su vida al bien de los suyos, formando un hogar donde brillaron siempre las más altas virtudes.

Guisantes ULECIA FINISIMOS Y ESPECIALES

VELADA TEATRAL
Esta noche, a las nueve, y en el teatro del Colegio Salesiano de la calle Vifias, se celebrará una velada teatral en honor de los socios y familias del Unión Juventud, con motivo de sus fiestas.

Santander, 28 de mayo de 1932.
La misa de alma, el lunes, a las ocho, en la parroquia de Consolación.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El debate sobre el Estatuto catalán tuvo ayer en la Cámara su momento culminante.

El jefe del Gobierno pronunció un discurso de gran trascendencia política.

El señor Azaña fué ovacionado con entusiasmo en el salón de sesiones y en los pasillos del Congreso.

SOBRE LA SITUACION EN ANDALUCIA

Madrid.—En la reunión de hoy del Gobierno se ha tratado detenidamente de la agitación social en Andalucía y del movimiento anarcosindicalista abortado recientemente y anunciado de nuevo para el domingo.

Según referencias, se acordó proceder con la mayor energía en la represión de los focos que puedan estallar, adoptándose para tal fin las oportunas medidas.

LLEGADA DEL JALIFA A CORDOBA. Córdoba.—A las ocho de la noche ha llegado el jalifa, acompañado del alto comisario y de su séquito. Fué recibido por las autoridades.

Esta noche ha asistido a una función de gala en su honor. Mañana, después del banquete con que será obsequiado, saldrá para Granada.

Doctor VAZQUEZ ANDIANDE ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Tableros, 5 (esquina a Blanca), Tel. 3123.

SE ADOPTAN GRANDES PRECAUCIONES EN BARCELONA

Barcelona.—La Policía está extremadamente mucho las precauciones, pues parece que los extremistas están dispuestos a intentar el paro general, especialmente en los pueblos donde escasean las fuerzas del orden público.

A este fin, los revoltosos han repartido banderas comunistas en los pueblos, para colocarlas en los Ayuntamientos.

El gobernador ha publicado un bando muy enérgico, en el que dice que, en vista de que a pesar de haberse denegado los permisos solicitados por la Confederación Nacional del Trabajo y los comunistas libertarios para celebrar actos y manifestaciones públicas, éstos persisten en llevarlos a cabo, ha cursado órdenes para que se adopten las medidas oportunas con el fin de frustrar tales intentos.

Recomienda, finalmente, al pueblo catalán que procure apartarse de los sitios donde crean que pueden surgir los hechos indicados, en evitación de consecuencias a que dieran lugar las represiones de la autoridad.

LOS OBREROS DE EL FERROL NO ACEPTAN LAS BASES. El Ferrol.—Reunidos nuevamente los representantes de las Sociedades obreras que constituyen el Comité de huelga para discutir las bases de arreglo propuestas por los parlamentarios, no fueron aceptadas.

Al conocerse la noticia causó enorme impresión en la ciudad. Parece que, desde mañana, secundarán el paro otras ciudades de Galicia.

EL ARZOBISPO DE VALLADOLID, GRAVEMENTE ENFERMO. Valladolid.—Debilitado por la larga convalecencia después de la operación

que sufrió recientemente, el arzobispo, doctor Gandasegui, ha recaído, siendo su estado de alguna gravedad.

En vista de ello, se le administró esta tarde el Viático.

Por la noche, a última hora, ha experimentado ligera mejoría.

UN ESCRITO DE LA COMISION DE TRANSPORTES MECANICOS. La Comisión permanente que actúa por delegación de todo los sectores de transportes mecánicos sobre el asunto derivado de la reforma tributaria, ha elevado un escrito al ministro de la Gobernación, razonando la procedencia de que señ puestas en libertad cuantos patronos y obreros de la industria se encuentran detenidos en Madrid y provincias como consecuencia del reciente paro, especialmente el presidente de la Sociedad Madrileña de Automóviles de Alquiler, que continúa en la Cárcel Modelo.

Asimismo, se razona la necesidad de que se reponea en la situación de derecho en que se encontraba la Sociedad de Autobuses de Santander el 18 del actual, ya que el Ayuntamiento de dicha capital se negó a convalidar las licencias.

En el mismo sentido han elevado al ministro de la Gobernación sendos escritos de la Federación de propietarios de camiones de España, la Defensa Mercantil Patronal y otras entidades.

COAGACIONES EN SEVILLA. Sevilla.—Esta tarde, en Dos Hermanas, se han cometido varios actos de violencia.

Un grupo de aceituneros se sitió a las puertas de los almacenes para impedir la entrada al trabajo.

Audió la fuerza pública, que intervinó, y en la Casa del Socorro fueron asistidas dos obreras de lesiones de pronóstico reservado.

Los ánimos están muy excitados. Se han registrado coacciones entre los empleados del ramo de limpieza.

PRECAUCIONES EN CORDOBA. Córdoba.—Ante la actitud adoptada por los elementos sindicalistas para el día 29, se han tomado toda clase de precauciones y se ha dado orden a la Guardia civil para que salga con dirección a diferentes puntos de la provincia.

HUELGA EN ALAGON. Zaragoza.—Por noticias particulares se sabe que se ha declarado la huelga en Alagon.

Se ha concentrado la Guardia civil en aquel punto. Hasta ahora no se sabe que haya habido incidentes.

HALLAZGO DE ARMAS Y EXPLOSIVOS. Zaragoza.—La Policía practicó un registro en una casa de la calle Nueva de las Torres, encontrando una bomba, cuatro pistolas y seis cartuchos de dinamita.

Han sido detenidos siete individuos que se encontraban en la casa.

L. CUESTA San José, 18 (ATENEU) (Del Dispensario oficial antivenéreo, por oposición).—PIEL Y SECRETAS. Consulta de once a una y de cuatro a ocho.

PROPOSICION INCIDENTAL. Se da lectura a una proposición incidental en que se pide que el Gobierno dé cuenta de la grave situación por que atraviesa Sevilla y su provincia.

ORTEGA Y GASSET (don Eduardo) se levanta a defenderla. Dice que se ha creído obligado a presentar esta proposición ante informaciones recibidas de Sevilla, por las que se afirma que se hace objeto de violentas represiones a los campesinos.

Un DIPUTADO: Eso no es cierto. BALBONTIN pide la palabra; pero el presidente no se la concede.

ORTEGA Y GASSET pide perdón por haber planteado la cuestión en estos momentos.

El ministro de la GOBERNACION dice que va a contestar brevemente, para no entorpecer el debate del Estatuto. Manifiesta que el Gobierno, en este caso, tiene que defender la espléndida cosecha y atajar la inquietud en que se quiere envolver a España. (Muy bien.)

Agrega que Ortega y Gasset puede explicar una interpelación sobre el asunto cuando el ambiente de inquietud se haya disipado en el campo andaluz.

Frente a las afirmaciones en globo que ha hecho su señoría, yo, en globo, las desmiento. (Grandes aplausos.)

CRESPO, federal, pide la palabra. El PRESIDENTE, con gran energía, no le deja hablar. Prosigue la discusión del Estatuto.

Los camareros castellanos deben ofrecer con preferencia los buenos artículos de Castilla, como son el Anís LA CASTELLANA.

EL CRITERIO DE LOS NACIONALISTAS VASCOS. AGUIRRE, nacionalista vasco, manifiesta que la minoría vasca se crea en este problema ligada espiritualmente a los catalanes, por lo que defenderá el Estatuto.

Añade que es preciso respetar las aspiraciones ideológicas de los pueblos, abriendo cauce para que esas aspiraciones puedan desarrollarse. La Constitución no crea los organismos naturales, como aquí se ha dicho, sino que los reconoce.

Se habla en la ley fundamental de los derechos de las regiones; no se habla de conceder ni de otorgar, sino de reconocer. Unicamente se habla de transmitir en el artículo 48, en el que se señalan las atribuciones del Estado, que esas sí pueden por él, libremente, delegarse en las regiones.

La Constitución no reconoce totalmente las aspiraciones regionales, pero sí abre un cauce a ellas. Tampoco es la Constitución de espíritu abiertamente socialista, pero abre un cauce para que las aspiraciones socialistas caminen, y no renuncian los socialistas a su derecho porque no sea la Constitución conforme plenamente a su ideología.

(La Cámara, antes muy animada, se queda casi deserta. Los radicales y socialista han abandonado en masa el salón.)

Lo que es preciso—continúa diciendo—es que dentro de esos cauces que se abren en la Constitución se marche en busca del punto medio, donde podamos todos los españoles lograr el mínimo de nuestros deseos.

Como me hago cargo de la impaciencia por escuchar al señor Azaña, lo quiero más sino mostraros, señores diputados catalanes, la adhesión, para conseguir vuestras aspiraciones autonómicas, de esta minoría vasca.

Termina pidiendo a todos los interesados en el problema autonómico que no cejen en sus propósitos, y que todos contarán con su apoyo, como ahora cuentan con él los catalanes. (Aplausos en su minoría y en la catalana.)

Ernesto Gonzalvo APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO LEALTAD, 7, 1.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 4 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

RECTIFICA SANCHEZ ROMAN. SANCHEZ ROMAN comienza diciendo que ha de limitarse a pedir el cumplimiento de la Constitución. El Estatuto está dictaminado por la Comisión y nos falta ver si encaja en el Código fundamental.

Examina el concepto federalista, y dice que todo movimiento federal oculta una organización nacionalista. Hay que buscar una organización estatal que no ahogue a las regiones; pero esto no tiene nada que ver con hechos raciales ni de lenguas ni de costumbres.

Continúa diciendo que el Estado español necesita, desde luego, una rectificación; pero eso no quiere decir que haya que ir a la ruptura de nuestra unidad. A lo que hay que ir es a la formación de un Estado moderno, descentralizado de ciertas funciones administrativas.

En la Constitución se ha dicho que España es un Estado integral que se organiza en régimen de autonomías, y este camino debe seguirse, pues después de todo es el tradicional el que ha formado la nacionalidad española.

Niega que el dictamen entre en el marco constitucional, y sigue creyendo que la Comisión se ha equivocado al estimar lo contrario, porque sólo se ha ocupado de comparar el Estatuto con las competencias que se señalan en la Constitución, siendo lo más interesante la forma y el momento en que se va a aplicar el Estatuto y la intensidad de las facultades que se confieren.

Creo que las Cortes no están obligadas a ceder todas las competencias que señala la Constitución, y esto ya lo reconoció el señor Hurtado. No se me contradirá tampoco en lo que dije en mi primera intervención acerca de la representación del Estado en Cataluña, ni tampoco en lo de la cuestión de competencias.

El señor Hurtado dijo que el Es-

tatuto no podía ser reformado sin reformar la Constitución, y yo discrepo fundamentalmente. Supongamos que se transfiera la Justicia. Si el Estado cree que no la desempeñará bien, ¿va a reformar la Constitución para quitarla? Y si otra región la ejerciera bien, ¿se iba a quitar porque vosotros la ejercerais mal?

El señor Hurtado sabe que el ordenamiento jurídico es muy inferior al ordenamiento constitucional. Por ello la interpretación que den estas Cortes a la Constitución no puede ser inmutable ni permanente.

En todas las Constituciones federales de Europa el Estado mantiene en sí la facultad de modificar y recabar las concesiones hechas a los Estados miembros. Hay, pues, que aceptar aun aquello que determina que el Estado español podrá modificar el Estatuto cuando exista una detención injusta.

Para el señor Hurtado, la síntesis de la cuestión es el reconocimiento de la realidad catalana, calificando de monárquicos o de monarquizantes, cuando menos, a los que se opongan a ello. Y esto constituye una injusticia para con la República, que aspira a ser un poderoso Estado unitario que garantice el derecho de todos.

Debéis modificar esa posición y encauzar vuestras aspiraciones en diferente tono al que empleabais cuando os dirigíais al banco azul de la monarquía. Vosotros tenéis un criterio republicano, y nosotros un criterio republicano. No hay más soberano que el pueblo español unitario, por ser los catalanes organizados dentro de su descentralización, como lo manda la ley constitucional.

Yo he venido aquí con un ímpetu revolucionario, ahora un poco defraudado al ver cómo se alza Cataluña frente al Estado español en tono de pacto. Aquí hemos acudido todos para hacer una constitución, no para divorciarnos, sino para cumplir más estrechamente la obra de justicia, y reclamarla antes que nadie y con más exigencias que nadie. (Grandes aplausos.)

DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO. En medio de gran expectación se levanta a hablar el jefe del Gobierno, señor AZAÑA.

Anuncia que va a exponer la idea del Gobierno respecto al problema de Cataluña.

Se refiere, en primer lugar, a la campaña que se ha producido con la esperanza de que las Cortes dieran un espectáculo lamentable y de que flaqueara el Gobierno.

Se ha dicho también que era una ligereza plantear esta disusión, y ha resultado que el problema se ha madurado en el transcurso de ella, restableciéndose la calma.

Sigue diciendo que cree, como el señor Lerroux, que el noventa por ciento de los que protestan no conocen el Estatuto. No todas esas protestas merecen respeto, porque parte de ellas se han emitido en nombre del patriotismo, y el patriotismo no es un código de doctrina con el que se puedan resolver los problemas.

También ha habido un poco de malevolencia política, pues algunos pensaron que el Gobierno había de encontrarse en un atoladero y que las Cortes saltarían hechas pedruzcos. Pero no ha sido así. El debate ha transcurrido por cauces estrictamente parlamentarios.

Pasa a rebatir unas palabras del señor Ortega y Gasset, que dijo que el problema era insoluble y que sólo podía aspirarse a conllevarlo.

No creo yo tanto—añade—. En la Historia, ningún conflicto se resuelve enteramente hasta que adquiere relieve político. Así ha sucedido aquí, y el Gobierno debe resolverlo.

Los catalanes quieren vivir de otra manera dentro del Estado español. La ley les marca unas condiciones, y ellos las han cumplido. Por lo tanto, hay que resolver el problema político tal como está planteado.

No voy a recordar el nacimiento del problema, pues ya lo expuso ayer brillantemente el señor Ossorio y Gallardo. Me voy a limitar a examinar los momentos. El primero fué el de la creación de Solidaridad Catalana, por don Nicolás Salmerón; después, la Mancomunidad, y, en fin, la Asamblea de parlamentarios, en que coincidieron diputados catalanes y españoles.

De todos estos momentos se puede deducir que la política monárquica frente al catalanismo fué negar su existencia y curar la herida al día, sin atacarla a fondo.

Con ello se demostró la flojedad de los Gobiernos, que querían presentar el problema como una cuestión local. Llegó la dictadura, y sucedió lo mismo. Bajo la misma losa fueron conculcadas las libertades españolas y catalanas. Pero advino la República, y entonces ha sido posible que el Parlamento español elevara a general un problema que antes sólo era local.

Se refiere al Pacto de San Sebastián, y, entre otras cosas, dice que constituye un hecho en la historia de los partidos políticos. Pero el problema catalán es un hecho en la Historia de España, y sin pacto o con él, hubiera venido aquí.

La República aprobó la Constitución, de la que se derivan problemas a resolver, y no basta para ello con cambiar el sistema político; hay que cambiar la política del sistema.

Decía el señor Sánchez Román que este problema no es sólo de realidad; pero es evidente que no se puede descartar la realidad en el problema político.

El Gobierno de un país es la tradición conducida por la razón. Seguidamente hace un estudio de la política de la monarquía desde la Edad Media, destacando su tendencia asimilista. La última en sucumbir a esta política fué Cataluña; pero la verdadera política asimilista comenzó en el siglo XIX.

La monarquía jamás vió bien ni

transigió con las aspiraciones autonomistas. La corona ha sido orgullosa del pueblo español, y no vamos a seguir ahora nosotros esa política absurda.

El problema de Cataluña es de raíz española y hemos de resolverlo los españoles.

No puede admitirse que Castilla confiscó la libertad de nadie. Fué la corona, y no en provecho de la unidad nacional, sino en el suyo propio.

Habla luego de la constitucionalidad del Estado, y dice que más de lo que autoriza la Constitución no se ha de dar.

En cuanto a las Cortes, dice que tienen potestad constitucional para resolver.

Pide a la Comisión que estudie detenidamente el artículo segundo del dictamen, en el que se habla de cierto poder ajustado a la Constitución.

También pide que conste, aunque ya consta así en la ley fundamental, que los españoles tendrán los mismos derechos en Cataluña que los catalanes.

Es absurdo pensar en restricciones, porque hay que darse cuenta de que Cataluña no es un territorio extranjero; es un territorio español, y mientras no se comprenda esto no se comprenderá lo que es autonomía.

Dice a los catalanes que no es pensando en Cataluña y en sus exigencias por lo que se va a votar la autonomía, sino pensando en la riqueza y engrandecimiento de España.

En lo que se refiere a la Hacienda, reconoce que hay que dotar a la región autónoma de ingresos suficientes. Las dotaciones se revisarán de una manera jurídica, con lo que se evitarán posibles injusticias. El procedimiento a seguir sería hacer del presupuesto dos partes. En la primera se incluirían los gastos generales del Estado en aquella región, cubriéndolos con los ingresos de los tributos allí obtenidos, y la segunda destinada a satisfacer aquellos otros gastos que supongan los servicios que, aun perteneciendo a la región autónoma, tengan que ser atendidos por el Poder central.

En materia de orden público, el Gobierno entiende que no puede separarse la función de mando y la de Gobierno, pues ello podría dar ocasión a que se produjera en la región autónoma una situación que repercutiera en el resto del país. No se puede admitir la duplicidad de funciones, y todo lo más se creará un órgano que sirva de enlace con el Poder central, llámese como se llame.

En cuanto a la legislación social, dice que nos encontramos en una barrera que no podemos saltar. Es necesario atender al párrafo segundo del artículo primero, en el que se dice que la ejecución de las leyes estará inspeccionada por el Estado.

Habla luego de la justicia, y se muestra partidario de mantener en Cataluña los jueces y magistrados encargados de administrarla con arreglo a la legislación española, y crear tribunales locales, que no sentarían jurisprudencia ni tendrían valor fuera de la región.

En cuanto al idioma, dice que no cree que el castellano necesite de apoyo oficial. Bien menguado sería entonces! Además, a las regiones autónomas conviene más que a nadie el conocimiento del castellano, pues ¿a dónde irían sin él!

No es partidario de la creación de dos Universidades, pues ello equivaldría a plantear una lucha constante. Propugna por la Universidad bilingüe.

ROYO VILLANOVA: Pero, ¿de quién dependerá?

El jefe del GOBIERNO: De la Generalidad.

ROYO VILLANOVA: Entonces no será bilingüe; será catalana.

El jefe del GOBIERNO: Por lo que se refiere a las escuelas, el Estado mantendrá su enseñanza primaria en castellano, con profesores del Magisterio, y a ello les autoriza el artículo 50 de la Constitución.

Habla de la revisabilidad del Estatuto, y dice que, como parte integrante de la Constitución, modifica ésta, queda derogado el Estatuto. Por lo demás, es ocioso decir que unas Cortes ordinarias puedan o no derogar la autonomía. Naturalmente que estas Cortes pueden usar libremente de esta facultad.

Alude a la posición del señor Lerroux, y dice que con su actitud ha librado al Gobierno de las preocupaciones del momento, y se complacía en que para adoptar esta posición, el señor Lerroux no haya tenido que violentar sus convicciones ni rectificar su historial. La misma confianza que el señor Lerroux ha depositado en el Gobierno para la resolución de este asunto, es la que el Gobierno tiene en que con esta actitud del señor Lerroux se asegure la continuidad de la política estatutaria, que no acabará aquí.

Si se suman votos al Gobierno, bienvenidos sean. Si no, nos ampararemos en la mayoría.

Afirma que esta mayoría no responde a un señor, sino a una coalición de los partidos del Gobierno. Por eso sus palabras son la expresión de todos los grupos parlamentarios que apoyan al Gobierno. Si hay otra mayoría posible en la Cámara que discrepe de esta opinión, que lo diga, y el Gobierno desaparecerá para dejarla paso.

Termina pidiendo al Parlamento y a los partidos republicanos que colaboren en esta obra de pacificación y de buen gobierno de España, y manifestando que si no responden, el peso de la responsabilidad caerá sobre los republicanos.

(El discurso del señor Azaña es acogido con una estruendosa ovación en todos los sectores de la Cámara.)

LOS APLAUSOS Y FELICITACIONES SE REPITEN EN LOS PASILLOS. Al terminar el discurso del señor Azaña, y levantada la sesión, se hicieron muchos comentarios en los pasillos.

En general, todos los pertenecientes a los grupos gubernamentales elogiaban la pieza oratoria.

Al salir el señor Azaña del salón de sesiones, fué recibido en los pasillos con calurosos aplausos. Inmediatamente fué rodeado por un gran número de diputados.

Se distinguían, especialmente, los catalanes, que pugnaban por acercarse al jefe del Gobierno, a quien abrazaron y felicitaron efusivamente.

Rodeado por el grupo, se dirigió el señor Azaña al salón de conferencias. A su puerta fué detenido por los fotógrafos, quienes tiraron varias placas. El presidente se retiró entre Nicolau y Companys.

Este había llegado en el mismo momento de tirarse la placa, y abrazando al señor Azaña, le dijo: —En estos momentos, señor presidente, yo tengo que gritar delante de usted: ¡Viva España!

Y el presidente, sonriente, exclamó: —Y yo, ¡viva Catalunya!

El señor Companys volvió a felicitar al señor Azaña por su magnífico discurso, diciendo que éste era el mejor que se había pronunciado en estas Cortes y en todas las que ha habido hasta ahora.

Al entrar el jefe del Gobierno en el salón de sesiones se reprodujeron los aplausos y los vivas.

ALGUNAS IMPRESIONES SOBRE EL DISCURSO DEL SEÑOR AZAÑA. Los periodistas fueron solicitando la opinión de destacados parlamentarios acerca del discurso pronunciado por el jefe del Gobierno.

El señor Cordero dijo: Un gran discurso; pero al ir a los detalles habrá que esclarecerlos y perfeccionar algunas cosas que ahora no están en claro. Por ejemplo, la cuestión del orden público.

Ossorio y Gallardo: Muy bien; discrepando en algunos puntos, y no coincidiendo en todas las soluciones, como se desprende de mi discurso de ayer; pero aplaudiendo siempre la orientación. El señor Azaña ha prestado un servicio inestimable a la República.

Salazar Alonso: Ha revelado una gran visión histórica de lo que España fué; pero olvidó el detalle fundamental de esa gran realidad histórica: los Municipios.

Rahola: Un hombre de una elevación enorme, que ha tratado el asunto desde un punto de vista moderno.

Melquiades Alvarez: Me parece que le concede mucho a Cataluña.

Nicolau: Es un discurso, un estadista, y esto es la República.

El señor Hurtado se mostraba muy emocionado, sin poder concretar su pensamiento. Asomaron las lágrimas a sus ojos y rogó a los periodistas que le disculparan esa debilidad.

Lo que me llena de júbilo—dijo—es el espíritu de comprensión de estas Cortes. Ya me da igual que don más o menos. Lo importante es el espíritu.

Don Marcelino Domingo: El Gobierno, después del discurso del señor Azaña, está más entusiasmado e identificado.

Largo Caballero: Ya comprenderán que no puedo opinar. No me corresponde de estar en el Gobierno. El discurso del señor Azaña es el discurso del Gobierno, y yo lo conozco ya en sus líneas generales.

Al entrar en el salón de conferencias el señor Carner fué preguntado por los periodistas si estaba satisfecho, y el ministro contestó: —Y ustedes deben estarlo también. Este sí que es un castellano. (Se refería al señor Azaña.) No se ha dicho en Castilla lo que ha dicho esta tarde este hombre.

El señor Albornoz: Formidable. Hasta la mitad del discurso ha demostrado un gran conocimiento histórico. Los más grandes políticos fueron siempre los más grandes historiadores.

Ni el ministro de Instrucción ni el de Obras públicas dieron su opinión, porque abandonaron el Congreso al terminar la sesión.

Ni los señores Maure, Ortega y Gasset y Sánchez Román dieron su opinión. Este último dijo que estaba dispuesto de hacerlo porque no pertenecía a ningún partido político.

El señor Lerroux dijo que le había parecido bien.

El ministro de Estado: Admirable. Extraordinario. Es un gran pensador, un gran político y un gran español. Ha hecho sentir el problema de las autonomías regionales como un problema nacional, y ha sacado de la cantera vieja los fundamentos de una España nueva.

El ministro de Marina dijo: Yo escribo en absoluto las palabras del señor Zulueta.

SOBRE LA PROPOSICION DE ORTEGA Y GASSET. El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, dijo que es lamentable que proposiciones como la de hoy de don Eduardo Ortega y Gasset obtenga número necesario de firmas para ser presentada.

Un diputado que se encontraba en el grupo dijo al señor Casares Quiroga: —No tenga miedo en aceptar la pregunta, porque nosotros tenemos muchas cosas que decir de esos vividores de la política que se aprovechan de la situación de Andalucía.

A lo que el ministro contestó: —Yo, que voy a tener miedo, si también tengo muchas cosas que decir.

LA INTERVENCION DE MELQUIADES ALVAREZ. Interrogado don Melquiades Alvarez si intervendría en el debate del Estatuto, dijo que no lo sabía, puesto que parece que se va a cambiar el orden de discusión, aprovechándose las sesiones del martes y miércoles para el Estatuto, y añadiendo que era criterio del señor Besteiro no aceptar discursos nuevos sobre la totalidad, dejando los citados días para rectificaciones, por lo que no sabía si podría intervenir.

La gente, al salir a la calle en la mañana de ayer, se vio sorprendida con unas inscripciones en letras gigantes...

Es lamentable el hecho, porque, además demuestra que, por la noche, la población está falta de toda vigilancia...

Una banda de desalmados, cuyos nombres ignoramos, está destruyendo, con tanta lentitud como perseverancia...

Un escarmento ejemplar, que demuestra que en nuestro pueblo hay autoridad, terminaría con este estado de cosas...

En tanto que no se haga eso y a un gobernador se le ocurra autorizar la instalación de la Comisaría de Policía...

Prezcosos retratos de comunión, "Los Italianos", Becedo, 41 (planta baja).

EL HORARIO DE APERTURA Y CIERRE DEL COMERCIO DE ALIMENTACION

En reunión celebrada por dicho Jurado se dió cuenta de los escritos presentados por los industriales de carnes...

De siete de la mañana a una y media de la tarde, y de cinco y media a ocho de la noche.

Este horario sólo regirá los días entre semana, y los domingos será el de siete de la mañana a una y media de la tarde...

LOS CONCIERTOS DE LA CORAL, EN EL PEREDA

Sigue la animación para escuchar los conciertos que en el Teatro Pereda dará el día 4 la Coral...

do localidades hay que agregar las siguientes: don Juan Correa, don Pedro Zubeldia, don Aurelio F. Valilla...

CONSTITUCION DEL JURADO MIXTO DE SIDERURGIA, METALURGIA Y DERIVADOS

Bajo la presidencia de la Mesa de la Agrupación de Jurados mixtos de Agua, Gas y Electricidad...

Vocales patronos efectivos: don Juan José Quijano de la Colina, don Bartolomé Darnis Piñol...

Vocales patronos suplentes: don Miguel Quijano de la Colina, don Marino Coterillo...

Vocales obreros efectivos: don Valentín Ceballos García, don Manuel Fernández Antolín...

Vocales obreros suplentes: don Germán Marcos Venero, don Angel Sáiz Martínez...

NOTA DEL ALCALDE ACERCA DEL SERVICIO DE CAMIONETAS

El alcalde nos ruega la publicación de la siguiente nota oficiosa:

"Habiendo comenzado a recibirse peticiones de permiso para el transporte urbano de viajeros...

A. ESCOBIO ANDRACA

Sistema nervioso. Mentales. Nutrición. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 6.

LAS BASES DE TRABAJO PARA LOS ZAPATILLEROS DE TORRELAVERGA

Bajo la presidencia del señor Vergara Zubiri se reunieron ayer los patronos y obreros que forman el Jurado mixto...

COLOMBOFILIA - LA SEXTA ETAPA TORRELAVERGA-SANTANDER

A causa del mal tiempo, tuvo que suspenderse el jueves la anunciada suelta de palomas mensajeras...

Aquella gallardía infantil...

Recordamos al público en general

HIPOFOSFITOS SALUD

que en la niñez me salvaron del RAQUITISMO y hoy me libran de la NEURASTENIA

Este maravilloso tónico regenerador, está aprobado por la Academia de Medicina...

Sus efectos son rápidos y seguros.



La tez suave, tersa, sin asperezas ni manchas, debe su belleza en muchos casos, a la defensa eficaz del Heno de Pravia.

Una vez al día, su espuma benéfica, diestramente aplicada al lavarse, con un masaje lento...

Para que su tez no pierda belleza y adquiera cada día nueva suavidad, lávese siempre con Jabón Heno de Pravia...

Dicho alcalde transmitió también al gobernador el ruego de que hiciera llegar la gratitud del Ayuntamiento...

Entre las visitas que ayer recibió el gobernador figuraba una Comisión del Sindicato de obreros parados del valle de Camargo...

Respecto al estado en que se halla el conflicto surgido en las obras de la nueva cárcel...

El gobernador les prometió que se interesaría para que cuanto antes comenzara los trabajos...

Entre los invitados al acto recordamos a las señoras de Balboa (don José), Arigo de Berdejo...

Después de la comida, servida admirablemente por el Hotel Royalty, tuvo lugar un animado baile.

La novia lucía un caprichoso y elegante ramo de desposada, confeccionado en la acreditada Casa de flores...

Y terminó diciéndonos que había recibido las siguientes visitas: Don Gerardo Fernández...

El gobernador civil, continuando su conversación con los periodistas, nos dijo que hoy cumpliría a los ministros de Agricultura y Justicia...

Al recibirnos en la tarde de ayer el gobernador civil, nos comunicó que había recibido del alcalde del Ayuntamiento de Las Rozas...

Recordamos al público en general

ACTIVIDADES SINDICALISTAS

Cuando se iban a facturar para Santander, son recogidos dos paquetes de hojas sindicalistas.

En un registro practicado por los agentes de la brigada social en el domicilio de la Confederación Nacional del Trabajo...

Pocas horas más tarde agentes de la misma brigada se hicieron cargo de dos paquetes de hojas subversivas...

Es muy posible que esas hojas tuvieran por objeto exaltar algunos ánimos predispuestos para la revuelta...

Afortunadamente, la Policía, siguiendo las instrucciones marcadas por sus jefes...

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños...

MARITIMAS

Según cablegrama recibido en la Casa consignataria del trasatlántico francés "Espagne"...

Vapores de Francisco García: "Magdalena R. de García", en viaje de Gijón a Barcelona...

Vapores de Luis Linaño: "José", en Blyth. "Ester", en Cádiz. "Cantabria", en Burdeos...

TRAFFICO DEL PUERTO Buques entrados: "Paco García", de Pasajes, con carga general...

Parte del Observatorio de Santander: "Probable cielo nublado. Vientos flojos y mar llana."

MAREAS PARA HOY Pajamares: 10'23 m. y 10'55 t. Bajamares: 4'46 m. y 4'48 t.

Entre los invitados al acto recordamos a las señoras de Balboa (don José), Arigo de Berdejo...

Después de la comida, servida admirablemente por el Hotel Royalty, tuvo lugar un animado baile.

La novia lucía un caprichoso y elegante ramo de desposada, confeccionado en la acreditada Casa de flores...

Y terminó diciéndonos que había recibido las siguientes visitas: Don Gerardo Fernández...

El gobernador civil, continuando su conversación con los periodistas, nos dijo que hoy cumpliría a los ministros de Agricultura y Justicia...

Al recibirnos en la tarde de ayer el gobernador civil, nos comunicó que había recibido del alcalde del Ayuntamiento de Las Rozas...

Recordamos al público en general

DE SOCIEDAD

NATALICIO En la ciudad de Zamora ha dado a luz un precioso niño la bella y joven señora santanderina...

UNA BODA En la capilla de los Padres Escolapios, y a las once y media de la mañana...

LOS OBREROS PARADOS EN CAMARGO Entre las visitas que ayer recibió el gobernador figuraba una Comisión del Sindicato de obreros parados del valle de Camargo...

LOS JORNALeros DE LOS OBREROS DE LA CARCEL Respecto al estado en que se halla el conflicto surgido en las obras de la nueva cárcel...

LA GRATITUD DE UN AYUNTAMIENTO Al recibirnos en la tarde de ayer el gobernador civil, nos comunicó que había recibido del alcalde del Ayuntamiento de Las Rozas...

Recordamos al público en general

LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO) VIDA E INCENDIOS E ACCIDENTES AGENTE GENERAL: MARCELINO BOTIN Y S. DE SAUTUOLA

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos

VARIAS NOTICIAS DEPORTIVAS

El Madrid, dispuesto a hacer un equipo supercolossal.

Los partidos que se jugarán mañana en esta región.

EL MADRID SE PREPARA
Se habla ya de que el Madrid F. C. empieza a ocuparse de la formación de un equipo supercolossal para la próxima temporada.

EL EQUIPO QUE MANDA EL "BARSA"

El Barcelona F. C. enviará a San Sebastián, para disputar al Donostia el honor de pasar a las semifinales, el siguiente equipo:

LA DESPEDIDA DE J. M. PEÑA
En todas las despedidas de jugadores de fútbol hay algo de emotivo.

Los jugadores españoles, cuando se les habla de su porvenir obscuro, responden casi siempre:

—Bah!... todavía. Ahí está aún Peña, que lleva veinte años jugando...

Y Peña, al fin, de un modo oficial, dejará de jugar.

Su retirada puede ser un aviso para los demás, y puede ser una advertencia aleccionadora.

Porque Peña, que fue siempre un jugador de fútbol, ahora, de pronto, dejará de serlo.

Un día, lejano, pensó ser marino. Algunas tardes, sentado en el perfil del muelle de Las Arenas, viendo entrar los barcos, sintió esa nostalgia de mar que se siente siempre en la orilla.

El fútbol le llevó tierra adentro... El fútbol le devuelve otra vez, en un refugio inquietante, a la orilla.

LOS EQUIPOS DEL DOMINGO, EN VITORIA

Los equipos que jugarán el domingo en Mendizorrosa, son:

Deportivo Alavés: Urrela; Arana y Deva; Urquiri, Antero y Fede; Olano, Trillo, Salfundo, Lecue y Juanito.

Athletic: Blasco; Castellanos y Urquiza; Petrefias, Muguera y Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Aguirrezabala y Gorostiza.

FEDERACION REGIONAL CANTABRIA DE FUTBOL

Relación de los partidos de campeonato de tercera categoría que se celebrarán mañana, domingo:

DE TERCERA CATEGORIA

Campo de Miramar: A las once de la mañana.—Rayo Sport, de Miranda-España, de Gueto. Arbitro, señor Aurora, auxiliar de la Federación.

ELIMINATORIAS ENTRE CAMPEONES DE GRUPO

Campo de los Arenales: A las cuatro y media de la tarde. Tolosa F. C.—Bezana F. C. Arbitro, señor Salaverri (A.), colegiado.

Campus de Laredo: A las cuatro y media de la tarde. Deportivo, de Laredo-Madrid F. C. Arbitro, señor Armas, colegiado.

Para juzgar el partido semifinal del campeonato de España, amateur, que se celebrará mañana en Bilbao, entre los equipos Erandio Club y Ciosvin, de Vigo, ha sido designado el árbitro, de Cantabria, don Domingo Posada.

MAÑANA, EN MIRAMAR, ATLETIC DE BILBAO-UNION MONTAÑESA

La afición está pendiente de este interesante partido, que se jugará, se-

gún hemos anunciado, entre un equipo mixto del Athletic bilbaíno y el primer once de la Unión Montañesa.

Sabemos que a este partido asistirá toda la afición, para poder confirmar las facultades del tan cacareado extremo derecho, quien ha de poner toda la carne en el asador, para demostrar que todo cuanto se ha dicho y escrito de él es realidad. Al mismo tiempo, el equipo del Alta agasajará al equipo bilbaíno con un precioso ramo de flores, en el que se ostentará el escudo y colores atléticos y unionistas.

En el último partido jugado en Bilbao entre estos mismos equipos, figurando en la alineación de San Mamés Laca, Aguirrezabala, Larraza y otros famosos ases de aquellos tiempos, batieron al equipo unionista por 6-4, después de un partido reñidísimo, y cuyo resultado fue muy honroso para el entonces subcampeón de Cantabria, que consiguió empatar con el Racing y vencer a la Gimnástica de Torrelavega, entonces capitaneada por Pagaza.

Reverdecen los laureles del simpático club azulgrana? Animo, unionistas, y a dejar en buen puesto a la Tierra.

VENDO

finca, 2.500 carros, por lotes; casa nueva, y pisos, libres de revisión alquileres; en Madrid, un solar. Compramos piso, céntrico, y finca próxima. Tratar: Oficina, BURGOS, 22. Teléfono 1003.

CAMPEONATO GIMNASTICO SANTANDERINO, PARA CLUBS NO FEDERADOS

En la reunión celebrada por el Comité de este torneo, y reunidos en junta general, se tomaron los siguientes acuerdos:

Atender la queja que presenta el San Román F. C., y se acuerda que en el día que se señale jueguen este club y el Magdalena F. C. la media hora que dejaron de jugar el pasado domingo, por causas imprevistas.

Del partido Deportivo Perines o Invenible Sport: Habiendo presentado una protesta el capitán del Perines sobre el jugador del Invenible Sport Gerardo Calderón, se acuerda por este Comité que dicho club, o sea el Invenible Sport, debe presentar pruebas demostrando que dicho jugador no tiene la edad que se estipula para poder tomar parte en la serie C.

Del partido Vista Alegre-Club Deportivo San Román: En vista de que el Vista Alegre protesta del jugador del Club Deportivo San Román César Prieto, y como el Vista Alegre ha presentado pruebas, este Comité acordó que las presente también el C. D. San Ro-

man dentro del plazo de cuarenta y ocho horas.

De los demás partidos, se acordó que queden como han sido sus resultados.

Se ruega a los delegados de los clubs infantil Deportivo Europa, Invenible Sport y Club Deportivo San Román, se pasen por la Secretaría del club organizador, para enterarles de un asunto que les interesa.

VENDO BIDONES

de usos lubricantes, claro corrientes, capacidades. Apartado 7.080, Madrid.

MAÑANA, DOMINGO, EN LOS ARENALES, TOLOSA F. C.—BEZANA F. C.

Para las cuatro y media de la tarde está señalado este interesante encuentro, en el cual toman parte los dos equipos arriba mencionados.

Pocas líneas hacen falta para llamar la atención de este partido. Solamente el anuncio de que juegan los chavales tolosistas es lo suficiente para que todos los buenos aficionados al fútbol de porte acudan al campo de los Arenales a presenciar otra de las muchas lecciones de buen juego de que son forjadores estos simpáticos equipos.

Ya se ha dado cuenta la afición de la clase de juego que desarrolla este equipo, y en los partidos que hasta ahora ha jugado, ni una sola vez la ha defraudado, por lo que muy gustosa acude a todos cuantos encuentros tienen que enfrentarse.

El contrincante de mañana es un equipo duro y de mucho peso; pero esto no será obstáculo para que estos chavales continúen su carrera de triunfos, debidos a su juego precioso y práctico.

Mañana ultimaremos detalles de este bonito encuentro.

RETRATOS niños de 1.ª Comunión: Fotografía BENJAMIN. SAN FRANCISCO, 23, PLANTA BAJA

DOS EQUIPOS DEL BEZANA EN ACCION

Hoy, sábado, saldrá para Valladolid el primer equipo del Bezana, reforzado con valiosos elementos de otros clubs de la capital.

En Valladolid contendrá con el Deportivo Valladolid, disputándose una copa donada por la Casa Vallisoletana de esta, de la cual irá una representación, para hacer entrega del trofeo.

La salida será a las ocho en punto de la noche, partiendo de las farolas.

Por la tarde contendrán en partido de campeonato de la C regional el Tolosa y el reserva del Bezana que habrá de poner todo su empeño y amor por los colores del club para salir airoso de su difícil labor.

Damos desde aquí nuestro aliento a los peques, y esperamos que cumplan, como ellos saben hacerlo, con los deberes que les han sido designados.

PLAZA DE TOROS DE SANTANDER
Mañana, domingo, 29 de mayo de 1932 Inauguración de la temporada
GRAN NOVILLADA CON MAGNIFICOS REGALOS
PRECIOS POPULARES: Sol, 2 pesetas - Sombra, 3 pesetas
6 NOVILLOS, 6
MATADORES:
Fernando Domínguez, de Valladolid.
Alejandro Izquierdo, de Bilbao.
VICENTE SAMPERIO, de Santander.
SEGUNDA PARTE
SEIS GRANDES REGALOS AL PUBLICO, SEIS
Primer: Una magnífica máquina de coser de la Casa ALFA, último modelo.

CLUB ESPAÑA, DE CUETO
Esta Sociedad ruega a todos los jugadores federados por este club se hallen mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en el campo de Miramar, para jugar el último encuentro de campeonato serie C.—La Directiva.

TROFEO CULTURAL
Partidos para mañana, domingo, en los campos de Guarnizo:
A las diez de la mañana, Deportivo-Llano-Levante F. C.; a las once, Unión Montañesa Escobedo-Deportivo Muslera; a las tres de la tarde, Daiz, de Muriedas-Toledo F. C., de Santander; a las cuatro, Minerva Sport-Ilustión Sport; a las cinco, Deportivo Astillero-Infantil del Valdear.

RIVERO
acaba de recibir los últimos modelos en Sombreros y Gorras para la presente estación.
PRECIOS ECONOMICOS
Plaza Vieja, 4.-SANTANDER

LOS CLUBS MODESTOS
El Invenible reta al Casa para el domingo, a las tres, en Astillero.
—El Racing, de Tantín, no puede aceptar el reto del Garmandia por estar comprometido con otro club.

mas para mañana, a las tres, en Grijó.
—El Deportivo Arrabal venció al Infantil del Guevara por 8-4.

—El Infantil del Unión Montañesa cambia su nombre por el de Deportivo Cantabria, y reta para mañana al Sotileza, a las tres, en los Arenales.

—El Santa Clara reta al Protestante para mañana, a las once, en Grijó, y en caso de no aceptar, al Santa Clara.

—Se ruega a los jugadores del Méndez Núñez estén mañana, a las diez, en el sitio de costumbre.

—El Carmen, de Revilla, reta al reserva del Fortuna, de Camargo, para mañana, a las cuatro, en Camargo.

—El Rayo, de San Luis, venció al Protestante por 3-1, y reta para mañana a los peques de la Unión Montañesa.

—El Racing, de Tantín, empató a dos tantos con el Castilla, alineándose: Madrazo; Arriola y Menéndez; España, Rivas y Parera; Ruiz, Armas, Pin y Menéndez I.

—El Unión Juventud, de Maliaño, acepta el reto del Deportivo San Roque para mañana, a las tres, en los campos de este último.

—El nuevo equipo La Salle reta para mañana al Magdalena Sport, en los campos de Lantero, alineándose: Casanueva; Mirones y Sánchez; Arce, Pi y Aurelio; Fernando, Germán, Pachín, Paquín y Santos.

—El España F. C. acepta la apuesta

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.
SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES
Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, sábado, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda. Se ruega a los compañeros asistir con puntualidad.

JUNTA ADMINISTRATIVA DE LA CASA DEL PUEBLO DE MALIAÑO
Se convoca a todos los compañeros para una reunión extraordinaria para hoy, sábado, a las ocho de la noche.

AGrupación de Dependientes Municipales de Santander y su Provincia
Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria hoy, sábado, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las cuatro de la tarde en segunda, para tratar la siguiente orden del día: lectura del acta anterior y reforma del Reglamento.

SOCIEDAD DE OBREROS ALPARGATOS Y ALPARGATERAS DE ASTILLERO
Se convoca a todos los afiliados a junta general extraordinaria para hoy, sábado, a las siete y media de la tarde.

SINDICATO SANITARIO
Se convoca a la Junta directiva para hoy, sábado, a las siete y media de la noche, para tratar de un asunto de importancia.

SINDICATO DE OBREROS PARADOS DEL VALLE DE CAMARGO
AVISO IMPORTANTE.—Se pone en conocimiento del público en general que se han extraviado seis hojas con el sello del Sindicato de Obreros Parados, firmadas por la Directiva, rogando a quien las encuentre haga el favor de entregarlas en esta Secretaría o las inutilice por sí mismo.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS "LA DESEADA", DE VILLARGUSA
Se convoca a todos los obreros parados del valle a junta general extraordinaria para mañana, domingo, a las tres y media de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro en segunda, para tratar asuntos de suma importancia y de inaplazable resolución.

Obreros parados: no dejéis de asistir, pues se tomarán acuerdos con el número que asistáis!

SOCIEDAD DE ACOMODADORES Y SIMILARES DE SANTANDER
Se convoca a junta general para mañana, domingo, a las nueve de la mañana en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, imponiendo la multa, según acuerdo, al que no justifique su falta.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES DE SANTANDER
Este Sindicato convoca a la Junta directiva para mañana, domingo, a las diez y media de la mañana. Por ser los asuntos a tratar de urgente resolución, se suplica la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE OBREROS DE LAS OBRAS DEL PUERTO
Esta Sociedad convoca a una reunión con la Directiva, para mañana, domingo, a las once de la mañana, a todos los compañeros fogueeros del dragado, y a junta general extraordinaria para el lunes, a las siete de la tarde. Por ser los asuntos a tratar de gran importancia, se ruega la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS
Celebrará junta general mañana, domingo, a las once de la mañana, con la siguiente orden del día: lectura y aprobación de cuentas, gestiones de la Directiva, renovación de cargos y ruegos, preguntas y proposiciones.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION
Se convoca a la Junta directiva de Obras y Construcciones de hormigón para el lunes, a las siete y media de la tarde. Se ruega acudan todos sus componentes, por ser de gran importancia los asuntos a tratar.

Compre Aceite puro de oliva, marcas CAMPEON y LA EXCLUSIVA
Protegerá la industria montañesa.
Hijo de Ceballos y C.ª
Refinería de Aceite SANTA LUCIA

Centro Obrero
SINDICATO DE LA CONSTRUCCION
SECCION DE PEONES.—Se convoca a todos los compañeros, trabajando y parados, a junta general para el lunes, a las seis y media de la tarde, para asuntos de inaplazable resolución y de suma urgencia para todos, porque a todos nos interesa por igual los asuntos a tratar. Por eso, esperamos no dejáreis de acudir ninguno.

SINDICATO DE INQUILINOS, "FRATERNAL"
La Comisión organizadora de este Sindicato pone en conocimiento de sus sindicados y de todos aquellos que deseen ingresar en el mismo, para su defensa de inquilinos, que habiendo sido aprobado por la primera autoridad civil el Reglamento de dicho organismo, se convocará en breve fecha a una asamblea general para elegir la nueva Junta administrativa y el abogado que ha de representarnos en los sucesivos casos más apremiantes y concretos contra las injusticias de los caseros.

Por todo lo cual, se invita una vez

más a cuantos inquilinos deseen inscribirse acudan a la Secretaría del Centro Obrero (Primer de Mayo, 4) los días laborables, de ocho a nueve de la noche.—La Comisión.

Otros Centros.
SOCIEDAD BENEFICA DE BOMBEROS DE SANTANDER
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria, en el Parque de bomberos municipales, hoy, sábado, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, para tratar sobre la reforma y supresión de los artículos cuarto y sexto del Reglamento.

Dados los asuntos tan importantes a tratar, se ruega la asistencia de todos los socios.

Movimiento republicano.

Partido Socialista Obrero.
CULTURAL SOCIALISTA
Habiendo transcurrido el plazo señalado por esta Agrupación para la recogida de libros de esta Biblioteca, y faltando bastantes de entregar, se ruega a los compañeros que tengan libros en su poder los entreguen a la mayor brevedad, facilitando con ello la labor de reorganización de esta Biblioteca.

JUVENTUD DE SANTANDER
EXCURSION A CABEZON DE LA SAL.
Cubiertas las plazas disponibles para esta excursión, y a ruegos de varias camaradas, se amplía la inscripción hasta el próximo martes.

Los poseedores de billetes provisionales los cambiarán por los definitivos hasta el próximo miércoles. Pasada dicha fecha, no tendrán derecho a reclamación.

EXCURSION A PARAYAS.—En vista del mal tiempo existente, se suspende la excursión hasta nuevo aviso.

AGrupación del Valle de Camargo
Se convoca a los afiliados a asamblea general extraordinaria para hoy, sábado, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, en su domicilio social. Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse asuntos de gran interés.

Partido Republicano Radical.
Se pone en conocimiento de los afiliados, tanto de la capital como de la provincia, que los carnets de identidad pagados pasar a recogerlos todos los días laborables, de nueve de la mañana a diez de la noche, en el Circulo Republicano Radical.

Se recomienda la mayor urgencia en la práctica de lo anteriormente expuesto, pues son ya pocos los carnets restantes.

Partido Republicano Democrático Federal de Alianza de Izquierdas.
Por la presente hacemos consignar nuestra protesta por la suspensión del mitin de Torrelavega, en el que hubiéramos tomado parte nuestros queridos amigos Barriobero, Franco, Sediles, Balbón y Soriano. Pero se advierte, a la par, que no cejando en nuestro empeño de que Santander oiga la cálida palabra de dichos parlamentarios, se tratará de organizar dicho acto en la capital, en local adecuado, y para fecha próxima.

Para asuntos de interés, se ruega a los afiliados y simpatizantes pasen por la Secretaría de este Partido, durante la mañana del domingo, de once a una (Peña Herbosa, 11, bajo).

Intereses generales.

LOS NEGOCIOS GANADEROS
Los negocios ganaderos continúan en grado ascendente, aunque no en las proporciones que desean los dueños de establos.

Dos o tres ferias celebradas estos días en la provincia, que han coincidido con el conflicto de los transportes mecánicos, han estado poco animadas por esta causa—excepción de la de Solares—; pero se han hecho algunas ventas de vacas de raza a buen precio.

Escasea, en cambio, el ganado de muerte, cosa muy natural, ya que entramos en el período de la abundancia de pastos.

PARA LAS FAMILIAS
A disposición de los que resulten herederos, han sido depositadas en la Caja nacional argentina las indemnizaciones de 3.840 pesos, correspondientes a los súbditos españoles Eleuterio Fernández y Benigno Alvarez, cuyas demás circunstancias se desconocen, fallecidos a consecuencia de accidentes del trabajo, ocurridos en Buenos Aires.

UNA VACANTE
Se ha dispuesto la provisión definitiva, en concurso oposición, de la vacante que existe de médico odontólogo, del Sanatorio Marítimo de Pedrosa. Está dotada con tres mil pesetas anuales.

SUBASTA IMPORTANTE
Por la importancia que tiene la industria alpargatera en la provincia, juzgamos de interés anunciar que el Ministerio de la Guerra procederá a la adquisición, por subasta, de 406.600 pares de alpargatas.

Se fija el tipo de cuatro pesetas veinte céntimos el par.

LAS REVISIONES DE CONTRATOS
La Presidencia del Tribunal Supremo ha encarecido a los jueces especiales nombrados para la revisión de contratos de arrendamientos de fincas rústicas, que para que puedan cumplir su misión dentro del plazo de sesenta días concedidos, procuren habilitar horas extraordinarias y los días inhábiles, como está autorizado.

LOS GANADEROS SEVILLANOS
La Unión Ganadera Sevillana, en la que están interesados buen número de montañeses, señala en su último balance un capital activo de cerca de dos millones y medio de pesetas.

Para fortalecer vuestra salud enriqueced vuestra sangre.
Las Píldoras Pink enriquecen la sangre, suministrándole, bajo una forma perfectamente asimilable, cuantos elementos constituyen su riqueza y su fuerza. Esta propiedad hace de ellas un medicamento de muy poderosa eficacia en todos los casos de debilidad general. En particular son beneficiosas para los adolescentes en el período de la formación, tanto si se trata de niños como si se trata de niñas.

RETRATOS niños de 1.ª Comunión: Fotografía BENJAMIN. SAN FRANCISCO, 23, PLANTA BAJA
DOS EQUIPOS DEL BEZANA EN ACCION
Hoy, sábado, saldrá para Valladolid el primer equipo del Bezana, reforzado con valiosos elementos de otros clubs de la capital.

La infancia y la mendicidad.
Todos los días, a todas las horas, se ve por los paseos, por las bocacalles, por las esquinas, por las puertas de las casas, niños que deambulan de un sitio hacia otro, que tienen cara de hambre, que piden limosna con una vozcita débil, con un gesto de ansiedad.

Centro Obrero
SINDICATO DE LA CONSTRUCCION
SECCION DE PEONES.—Se convoca a todos los compañeros, trabajando y parados, a junta general para el lunes, a las seis y media de la tarde, para asuntos de inaplazable resolución y de suma urgencia para todos, porque a todos nos interesa por igual los asuntos a tratar.

Compre Aceite puro de oliva, marcas CAMPEON y LA EXCLUSIVA
Protegerá la industria montañesa.
Hijo de Ceballos y C.ª
Refinería de Aceite SANTA LUCIA

UNA VACANTE
Se ha dispuesto la provisión definitiva, en concurso oposición, de la vacante que existe de médico odontólogo, del Sanatorio Marítimo de Pedrosa. Está dotada con tres mil pesetas anuales.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

Un día más...--Futboleras. El triunfo del Deportivo.--Mitin aplazado.--Notas de sociedad.--Casa de Socorro--Otras noticias.--Niño atropellado y muerto por un camión-automóvil.

UN DIA MAS...
De invierno, así, como suena. El mes de mayo nos está resultando un traídor a la tradición. Ni Sol, ni flores, ni buena temperatura ni alegría en el campo. Este año, que en muchos ordenes de la vida puede titularse el año de las viceversas, parece que la primavera nos ha lanzado una "ola de frío", sin duda para que la Montaña no se vea contagiada de los desastres que se producen en las regiones de temperaturas elevadas, porque el frío acobarda, acocina a la gente, nos desanima y nos entristece. ¿Podremos desprendernos del abrigo?

En el Palacio municipal, nada. Por la calle, aguaceros. En las tertulias, comentarios a las suspensiones de todos los mítines (de derechas o de izquierdas) anunciados para el día 29.
¿Qué pasa?
Nota negra: el accidente automovilístico que ocasionó la muerte de un niño de ocho años, para dolor de sus padres y del chofer, que no pudo evitar la desgracia.
En el Palacio municipal, nada. Por la calle, aguaceros. En las tertulias, comentarios a las suspensiones de todos los mítines (de derechas o de izquierdas) anunciados para el día 29.
¿Qué pasa?
Nota negra: el accidente automovilístico que ocasionó la muerte de un niño de ocho años, para dolor de sus padres y del chofer, que no pudo evitar la desgracia.

En el Palacio municipal, nada. Por la calle, aguaceros. En las tertulias, comentarios a las suspensiones de todos los mítines (de derechas o de izquierdas) anunciados para el día 29.

Casa Cayón (El Modelo)

Méncese despacho de calzados y sombreros en la calle de José María Pereda, 35. TORRELAVEGA

FUTBOLERIAS

El triunfo del Deportivo en el Sardinero. Ha causado excelente efecto entre la afición de por acá el triunfo obtenido por el primer equipo del Club Deportivo del Malecón sobre el reserva del Racing Club en el Sardinero, considerándose como preludio de otras victorias que han de influir mucho en el ánimo de los jugadores para seguir adelante en la labor que se han impuesto en beneficio del club y de la afición torrelaveguense, que ya les sigue con entusiasmo.

NOTAS TRISTES

Confortado con los Santos Sacramentos, y a la edad de cincuenta y seis años, ha dejado de existir en Sierra y en el industrial en esta plaza don Vicente Calzada Pérez, dejando sumidos en la mayor de las penas a su afilida esposa, doña Aurelia Alsedo; hijos, Concepción, Manuel, Josefa, Victorino, Aurora, Valentina, Peira, Simón y Florinda; hijos políticos, y demás familia, a todos los cuales expresamos nuestro muy sentido pésame.

La noticia impresionó no sólo al vecindario de dicha villa, sino a las numerosas amistades que en esta ciudad tenía tan bondadosa como caritativa fama.

Las muchas enhorabuenas que están recibiendo con tal motivo, unimos la nuestra, muy sincera.
¡Adelante y a vencer a los asturianos en el próximo encuentro!
Torneo Ruiz.—Partidos que se jugarán mañana, domingo:
Acero-Unión Montañesa, Betis-Avance, Villafraanca-Minerva, Menéndez-Athletic, Sporting-A. Barreda.
Campos, los de los citados en primer lugar.
Los partidos darán comienzo a las tres y media en punto de la tarde.
Puntos hasta la fecha: Acero, 6; Minerva, 5; Betis, 5; Athletic, 4; U. Montañesa, 0; A. Barreda, 0; Villafraanca, 0; Sporting, 0; Menéndez, 0; Avance, 0.
Se suspende la junta del sábado.
Campeonato Gimnástico Santanderino. Equipos que jugarán mañana: Sierra-Estrella, Santillana-S. Martín, Cudón-Besaya, Polanco-Torres.
Estos partidos se jugarán en los campos de los clubes citados en primer lugar, a las cuatro de la tarde.
Se pone en conocimiento de todos los equipos que a partir del domingo queda cerrada la inscripción de jugadores para este campeonato. Se ruega a los delegados del Sierra, Cudón y Santillana, pasen a recoger las actas para el partido del domingo.
El reserva del Recoin F. C. reña al Deportivo, de Cerrazo, para mañana, domingo, en los campos de Recoin.
La Unión Montañesa, de Sierra y Pando, derrotó al Acero Club, de Torrelavega, por 3-1.
El jueves se jugó un partido amistoso entre el Recoin F. C. y el Besaya F. C., de Somahoz, ganando el Besaya por 3-2.
El Sporting, de Sierra, derrotó al Avance, de San José, por 7-1. El vencedor reña para mañana al Unión Club, rogándose contestación desde este periódico.
El Besaya F. C., de Torres, venció al Menéndez y Pelayo por 7-1. El vencedor reña para mañana, domingo.
El Estrella F. C., de Torres, reña al Numanca, de Puento San Miguel, para mañana, domingo.
El San Martín de la Arena ganó en Suances al Cudón por 3-1. Todos jugaron con gran nobleza.

José María Solís Cagigal

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.-SECRETAS
ANGHA, 3, PRIMERO. TORRELAVEGA

MITIN APLAZADO

El Comité provisional del Partido Federal de A. de I. pone en conocimiento de los simpatizantes y del público en general que el acto que se estaba organizando para mañana, domingo, y en el que iban a tomar parte los diputados señores Sediles, Barriobero, Balbontín y Franco, y los ciudadanos J. Muriadas, de Barcelona, y R. González, de Santander, queda aplazado para el próximo mes de junio.
En vista de la orden gubernativa de no celebrar actos el día 29, este Comité promete organizarlo el próximo mes. Por el Comité provisional, R. Fernández.

DE SOCIEDAD

Con el nombre de María Luisa recibió ayer las aguas bautismales en la Iglesia de la Asunción, de esta ciudad, una niña, hija de nuestros queridos amigos don Luis Villanueva y doña Antonia García.
Administró el Sacramento el bondadoso párroco, don Emilio Revuelta, y fueron padrinos el culto joven don Agustín García y la distinguida y bella señorita Estefanía Villanueva, tías de la nueva cristiana.
Con este motivo, los señores de Villanueva-García obsequiaron a familiares

Astillerero

INFRACCIONES AUTOMOVILISTICAS

Con este mismo título publica EL CANTABRICO de ayer, jueves, un razonadísimo artículo, señalando el poco caso que muchos conductores de automóviles hacen del reglamento de la circulación de esta clase de vehículos, por lo que respecta a lo dispuesto en el artículo 176 de dicho reglamento.

En efecto, el incumplimiento del citado artículo ha sido causa muchas veces de sensibles accidentes, y nosotros, que somos noctámbulos, hemos podido observar, con demasiada frecuencia, la infracción apuntada, y lo que aun es peor, que después de anochecido cruzan por esta población bastantes automóviles con los faros apagados, y a una velocidad vertiginosa. Y lo que a este respecto decimos, lo hemos observado también en el tránsito de bicicletas, que son contadas las que de noche llevan encendida la linterna, cosa que sólo ocurre, aunque sea dologoso decirlo, en nuestro país, donde el respeto a lo legislado es un mito, aunque lo legislado sea en beneficio de todos en general, y por consiguiente, de los mismos infractores.

Si a éstos se les aplicaran fuertes multas cuando son denunciadas, sin consideración de ningún género, a buen seguro que no se repetiría con tanta frecuencia el abuso, porque la impunidad alienta a seguir infringiendo las leyes y reglamentos, y esta es la causa de que algunos desaprensivos o locos campen por sus respetos.

De estos abusos, por lo que respecta a nuestro pueblo, nos hemos lamentado repetidas veces, sin que nuestras lamentaciones hayan sido escuchadas por las autoridades, que ven impasibles cómo circulan autos y bicicletas a velocidades excesivas y peligrosas, y sin luz de noche, con grave peligro para los viandantes y aun para los propios infractores, que más bien parece tienen a gala burlarse de lo ordenado.

De continuar el abuso, nos veremos obligados los peatones a tomar la justicia por nuestra mano, si las autoridades no ponen remedio.

MORDIDAS POR UN FELINO
Dos jóvenes, hijas de nuestro amigo y convecino don Pedro Fernández, fueron ayer mordidas por un gato, en su domicilio, sufriendo varias lesiones en diferentes partes del cuerpo.

Ante el temor de que el animal pudiera estar atacado de hidrofobia, se le dio muerte, y ha sido llevado a Santander para someterle a reconocimiento.

Las referidas jóvenes han sido convenientemente asistidas por el médico de cabecera, y una de ellas sufre lesiones de algún cuidado.

Lamentamos el accidente, y celebraremos que no tenga graves consecuencias.

NECROLOGIA
Seguido de numeroso acompañamiento, fué conducido ayer al cementerio de Guarnizo el cadáver de la respetable señora doña Agapita Sisiñega Campo, viuda de Viola, cuya muerte, ocurrida el día anterior, inesperadamente, ha causado penosa impresión entre sus convecinos, que la tenían en gran estimación.

A los hijos de la finada señora, y en especial al que es nuestro buen amigo don Narciso Viola, y demás familiares, enviamos nuestro más sentido pésame, a la vez que les deseamos una gran resignación en su justo dolor por la irreparable pérdida del ser querido.

Descansen en paz el alma de la finada señora.—L.O.P.

BIGICLETAS-RADIO-FONOGRAFOS-ARTICULOS DE SPORT

Siempre novedades en discos "Gredn", "La Voz de su Amo", "Regal". BIGICLETAS "Diamant", "Rulz", "Mentor", "Thioman". Sillas americanas para niños. Taller de reparaciones.—CASA RUIZ.—ARCOS DE DORIGA, 5.

Laredo

HALLAZGO DE UN CADAVER
A las cinco de esta tarde ha sido conducido a tierra por la motora "Angel de la Guardia", patronada por Andrés Albo Riveco, que se dedicaba a las manjitas de boecarte, el cadáver de un hombre que vieron flotando como a unas cinco millas de este puerto.
Instruidas las primeras diligencias por el ayudante de Marina, y dada cuenta al Juzgado de instrucción, el ahogado fué llevado al Depósito municipal, en donde se le practicó la autopsia.
El muerto aparenta tener unos cincuenta años de edad, de compleción fuerte, afeitado, y viste pantalón mahón azul; calzoncillos blancos, de punto; camisa color crema; camiseta blanca, y otra interior verde; alpargatas negras y calcetines del mismo color. En la ropa se notan algunas manchas como de aceite y carbón, por lo que se supone que tal vez pudiera ser algún fogonero de barco.
Por su avanzado estado de descomposición, y por tener ya pequeños porcebes en la suela de las alpargatas, se cree que lleva en el agua un mes o más.

Bezana

UNA BODA
A las doce de la mañana, y en la Iglesia de Santa Cruz, tuvo lugar el enlace matrimonial de la simpática y distinguida señorita Consuelito Ruiz Cobo con nuestro apreciable amigo don Victoriano Santa María Carrera.
La novia, hija de don Pedro Ruiz y doña Dorotea Cobo, lucía un precioso vestido de gasa azul, con encaje del mismo color, que realizaba más su elegante figura.
Apadrinaron a los novios don Luis Carrera, primo del novio, y Virginia Ruiz, hermana de la novia.
Bendijo la unión el párroco, don Angel Viqueira, resaltando en el momento de la ceremonia el encanto de la niña Carmina del Río, haciendo entrega del cofre, en que se hallaban los anillos y arras.
Terminada la ceremonia, los numerosos asistentes fueron invitados a casa de la desposada, donde les obsequiaron con dulces y exquisitos licores hasta la hora de ser servida una espléndida comida. Al ser descorchadas las botellas de licores se desbordó la alegría en los brindis.
Entre los asistentes, recordamos a José Elizalde, Ricardo Santa María, Ar-

turo Bernard, María Horna, Celedonio del Río, María Ruiz, Juan Ruiz, Mercedes Ruiz, Tomás Ruiz, Bibiana Bezanilla, Cipriano Galbán y Gregoria Bezanilla.
El bello sexo estaba formado por las encantadoras señoritas Manolita Ruiz, Lolín Santa María, Angellita y Luisa Fernández, Emilia Grijuela y Lolita Revilla.
El sexo fuerte, Jesús Santa María, Norberto Ruiz, Francisco Revilla, Leandro Granado, Arturo Bernard Horna y otros muchos que sentimos no recordar.
Terminada la comida, los novios salieron en automóvil para Bilbao y San Sebastián y otras capitales de España.
Que la suerte les acompañe, y les deseamos una eterna luna de miel.
EL CORRESPONSAL

FUTBOLEANDO
El domingo, si el tiempo no lo impide, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en estos campos de San Lorenzo el partido de campeonato de la serie C entre el Madrid F. C. y el Deportivo Laredo, ambos campeones de su grupo.
Dada la valía y el empuje de ambos equipos, veremos un interesante partido.
Esos aficionados, satisfechos de la actuación del Deportivo, que en los dos encuentros de campeonato que lleva jugados ha logrado apuntarse cuatro puntos, y de la mayor movilidad y articulación que dió en el pasado domingo a su línea delantera, irán al campo para aplaudir a los suyos y a los del Madrid que se distinguen por juego de emoción y limpio. La pasión que despierta el natural deseo de que gane el equipo casero, nunca nos hace perder aquí la corrección para con el forastero.
EL CORRESPONSAL

que su muerte fué causada por su inmersión en el mar, pues en su cuerpo no aparece señal alguna de haber sido herido o golpeado.

EL CORRESPONSAL
—Escuche usted... "Cuando, al reanudarse la sesión, el presidente dijo que la Mesa había acordado expulsar a los cuatro diputados hitlerianos que dirigieron el brutal ataque contra el periodista, perturbando la paz de la casa, los ciento siete diputados nacionales socialistas se pusieron en pie, hicieron el saludo romano y se negaron a obedecer al presidente. Y entonces, treinta guardias de asalto, brincando sobre los bancos del Gobierno, se apoderaron de los cuatro diputados condenados a la expulsión, y los echaron a la calle..."
—¿Qué vergüenza!
—Escuche usted... "Cuando, al reanudarse la sesión, el presidente dijo que la Mesa había acordado expulsar a los cuatro diputados hitlerianos que dirigieron el brutal ataque contra el periodista, perturbando la paz de la casa, los ciento siete diputados nacionales socialistas se pusieron en pie, hicieron el saludo romano y se negaron a obedecer al presidente. Y entonces, treinta guardias de asalto, brincando sobre los bancos del Gobierno, se apoderaron de los cuatro diputados condenados a la expulsión, y los echaron a la calle..."
—¿Qué bonito, qué bonito!
—Y ya habrá leído usted, en los periódicos de ayer, que en otra sesión del Parlamento alemán, un diputado comunista dijo que los diputados nacionales socialistas son unos asesinos. Y surgió una "colisión sangrienta". Los diputados se arrojaron unos a otros, a la cabeza, los tinteros, las sillas, las jarras y las lámparas. Resultaron gravemente heridos cuatro diputados...
—Eso tiene precedentes... Una vez, en una sesión del Ayuntamiento de Santander, algunos señores concejales convirtieron las escupideras en argumentos aéreos... ¡La primera vez que vi volar a una escupidera!
—¿Pues eso es una barbarie!
—Sí, señor; sí que lo es... Al pueblo, en el Parlamento, se le podrá servir con argumentos aplastantes, pero no con argumentos cortantes, punzantes o contundentes... Si la música de cámara se convierte en música de murga, sufrirá un rudo golpe el parlamentarismo... Y en esos procedimientos parlamentarios, que exigen la inmediata intervención de los guardias de asalto, yo no veo por ninguna parte a la verdadera Democracia...
—¿Hombre, por Dios!... Si resulta que a la verdadera Democracia, que es la base de la paz y de la tranquilidad de los pueblos, no la puede ver nadie ni en pintura... Ya lo dijo Plinio el Viejo: "Ningún Gobierno es más aborrecido que aquel que más le conviene al pueblo"...
—¿Pues, ande, apague usted el sol, y vámonos, que ya es tarde!... Y que le conste a usted que para democracias simpáticas las de nuestro embajador en Washington, señor Cárdenas, que ha sido injustamente criticado por el ilustre escritor don Adolfo de Marsillach...
—¿Qué hizo nuestro embajador?
—Nos lo cuenta don Adolfo... Para conmemorar solemnemente la gloriosa proclamación de la República española, el señor Cárdenas dió permiso a todo el personal de la Embajada para que utilizase los salones de la misma, con el fin de recibir a sus amistades. El ayuda de cámara del embajador y los camareros hicieron los honores de la casa, al recibir a los invitados. Y dice, muy indignado, don Adolfo: "El ayuda de cámara del embajador, haciendo, con los camareros, el cocinero, las doncellas de servicio y al pinche de la cocina, los honores de la casa, me recuerdo una comedia en la que los criados de una gran casa, en ausencia de los señores, simulan una recepción. Los criados se ponen los frac del señorito, y las criadas, los vestidos de la señora, y así, disfrazados, ellas y ellos, reciben al cobero, al lacayo, al portero, al pinche, a la lavandera y a los dependientes de una tienda de ultramarinos... ¡Cómo se le ocurrió al señor Cárdenas semejante bufonada, digna de ser llevada a la escena, salvando el

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS BANQUETS, LUNCHES Y TES, con servicio moderno del más refinado gusto.
RESTAURANT RENOMBRAO
Plato del día: Supremas de pollo a la Molinera.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER
Teléfono 2675
Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR

Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, articulaciones y sus afecciones tuberculosas, siendo de inagotables recursos en las etapas presintomáticas, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.



Puente Viego

GRAN PARTIDO DE FUTBOL

Debido al gran entusiasmo con que se han entrenado durante estos días los bravos del Viego Sport, con miras al gran encuentro que han de celebrar mañana, domingo, contra el potentísimo equipo de Santander Madrid F. C., que cuenta con un largo y brillante historial dentro de su categoría, auguramos un partido de gran emoción, y que ha de gustar en extremo a la numerosa afición de estos pueblos, por ver el contraste de clase que ofrecen ambos onces, y que en evidencia pondrán: la técnica y la bravura.
Buena lucha, por tanto, en pequeño; pero, en realidad, en viejo fútbol, el noble y bravo de Patricio, Arrate, Belauste, etc., contra el moderno o actual de los estilistas Rubio, Reguero, Larriñaga, etc. ¿Quién vencerá? El primero.

LAS MIL Y UNA TARDES

¡No sabemos bien lo que es la auténtica Democracia!...

—"Camprodón, me has dado un palo con ese discurso ameno. Yo te traje de hombre bueno y me has salido hombre malo". Recuerdo esta redondilla célebre para decirle a usted que yo estoy conforme con el sistema parlamentario, porque él sirve para que expresen y defiendan las ideas y las aspiraciones del pueblo, lo que no posee las necesarias dotes oratorias, los hombres talentados que no tienen pelos en la lengua. Pero si estos hombres, en la lengua no tienen pelos y si tienen cerdas de jabalí, jentonces, mal plan, mal plan!... Nos habrá salido hombre malo el hombre bueno...
—¿Y por qué lo dice usted?
—¿Textos cantan... En Berlín, el Parlamento es una calamidad... Perro, sinvergüenza y cerdo son los vocabos con que se califican unos a otros, en las discusiones parlamentarias, los señores diputados alemanes... Hace pocos días, los señores diputados nacionales socialistas encontraron, en la Cámara, a un periodista que les atiza de firme. Le arrojaron al suelo, le pisotearon y luego llamaron a su esposa por teléfono y la dijeron: "¡Venga, venga a recoger los huesos de su marido, que es un perro!"
—¿Qué vergüenza!
—Escuche usted... "Cuando, al reanudarse la sesión, el presidente dijo que la Mesa había acordado expulsar a los cuatro diputados hitlerianos que dirigieron el brutal ataque contra el periodista, perturbando la paz de la casa, los ciento siete diputados nacionales socialistas se pusieron en pie, hicieron el saludo romano y se negaron a obedecer al presidente. Y entonces, treinta guardias de asalto, brincando sobre los bancos del Gobierno, se apoderaron de los cuatro diputados condenados a la expulsión, y los echaron a la calle..."
—¿Qué bonito, qué bonito!
—Y ya habrá leído usted, en los periódicos de ayer, que en otra sesión del Parlamento alemán, un diputado comunista dijo que los diputados nacionales socialistas son unos asesinos. Y surgió una "colisión sangrienta". Los diputados se arrojaron unos a otros, a la cabeza, los tinteros, las sillas, las jarras y las lámparas. Resultaron gravemente heridos cuatro diputados...
—Eso tiene precedentes... Una vez, en una sesión del Ayuntamiento de Santander, algunos señores concejales convirtieron las escupideras en argumentos aéreos... ¡La primera vez que vi volar a una escupidera!
—¿Pues eso es una barbarie!
—Sí, señor; sí que lo es... Al pueblo, en el Parlamento, se le podrá servir con argumentos aplastantes, pero no con argumentos cortantes, punzantes o contundentes... Si la música de cámara se convierte en música de murga, sufrirá un rudo golpe el parlamentarismo... Y en esos procedimientos parlamentarios, que exigen la inmediata intervención de los guardias de asalto, yo no veo por ninguna parte a la verdadera Democracia...
—¿Hombre, por Dios!... Si resulta que a la verdadera Democracia, que es la base de la paz y de la tranquilidad de los pueblos, no la puede ver nadie ni en pintura... Ya lo dijo Plinio el Viejo: "Ningún Gobierno es más aborrecido que aquel que más le conviene al pueblo"...
—¿Pues, ande, apague usted el sol, y vámonos, que ya es tarde!... Y que le conste a usted que para democracias simpáticas las de nuestro embajador en Washington, señor Cárdenas, que ha sido injustamente criticado por el ilustre escritor don Adolfo de Marsillach...
—¿Qué hizo nuestro embajador?
—Nos lo cuenta don Adolfo... Para conmemorar solemnemente la gloriosa proclamación de la República española, el señor Cárdenas dió permiso a todo el personal de la Embajada para que utilizase los salones de la misma, con el fin de recibir a sus amistades. El ayuda de cámara del embajador y los camareros hicieron los honores de la casa, al recibir a los invitados. Y dice, muy indignado, don Adolfo: "El ayuda de cámara del embajador, haciendo, con los camareros, el cocinero, las doncellas de servicio y al pinche de la cocina, los honores de la casa, me recuerdo una comedia en la que los criados de una gran casa, en ausencia de los señores, simulan una recepción. Los criados se ponen los frac del señorito, y las criadas, los vestidos de la señora, y así, disfrazados, ellas y ellos, reciben al cobero, al lacayo, al portero, al pinche, a la lavandera y a los dependientes de una tienda de ultramarinos... ¡Cómo se le ocurrió al señor Cárdenas semejante bufonada, digna de ser llevada a la escena, salvando el

esté representado por nuestros bravos el segundo, por los madrildistas.
Pronto sabremos quién es el triunfante. Gustemos de acariciar, mientras tanto, la dulce ilusión de un seguro gran encuentro. Del que pondremos al corriente a los lectores de EL CANTABRICO.

A continuación del match, que dará comienzo a las cuatro, en honor de los equipos santanderinos y de la numerosa afición que asistirá al encuentro, ha organizado el Viego Sport un gran baile, que se celebrará en el mismo campo, según dicen, a base del típico pils y tambor, del clásico manubrio y del modernista jazz-band, que dejando de sus estridentes notas musicales, cerrará el broche de esta divertida tarde.
¡A divertirse al campo!
EL CORRESPONSAL

nombre de España, por Muñoz Seca...
—Pues, con todos los debidos respetos, habrá que decirle al señor de Marsillach que no sabe bien lo que es la Democracia a la española. Ella consiste precisamente en eso, en que los criados se pongan los frac del señorito y las criadas los vestidos de la señora. En que los bajos imiten a los altos. Y esto es un sensible error. En un régimen auténticamente democrático, son los de arriba quienes deben imitar a los de abajo... Por tanto, el señor Cárdenas, para darnos a todos los democratas espafíes una lección, debiera haber conmemorado la proclamación de la República ayudando a los camareros a cepillar la ropa, a las doncellas a hacer las camas, al cocinero a guisar, al pinche a fregar los platos y al portero a decirles a los pedreguños que no está el embajador...
—¡Dio España el ansiado salto y todo se tergiversa...
—¿Imitar el bajo al alto? ¡Otro por el viceversa!...
NOSTRADAMUS

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de Administración de la Compañía ha acordado que el día 6 de junio próximo y siguientes, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones, que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1 de julio de 1932.

- 1. Obligaciones de la línea del Norte, 783 de la tercera serie, 790 de la cuarta serie, 1.599 de la quinta serie.
- 2. Obligaciones de la línea de Alsasua a Zaragoza y Barcelona, 4.449 de las de Prioridad, 3.208 de las Especiales.
- 3. Obligaciones de la línea de Zaragoza a Barcelona, correspondientes al primer semestre de este año, 695 del 3 por 100, serie A, 731 del 3 por 100, serie B.
- 4. Obligaciones de la línea de Zaragoza a Pamplona, correspondientes al primer semestre de este año, 2.926 antiguas, no canjeadas.
- 5. Obligaciones de la línea de Tudela a Bilbao, 644 de la tercera serie.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta capital, calle de Alcalá, 16.
Madrid, 19 de mayo de 1932. — El secretario general de la Compañía, Ventura González.

En el sorteo para amortización de obligaciones de esta Compañía, correspondiente al vencimiento de 10 de junio próximo, celebrado en el día de ayer, han resultado amortizadas las siguientes:

OBLIGACIONES VALENCIANAS NORTE, 5 Y MEDIO POR CIENTO	
4.200 obligaciones, números:	
42.604 a 42.700	14.101 a 14.200
20.901 a 21.000	27.401 a 27.500
52.001 a 52.100	57.701 a 57.800
59.701 a 60.601	60.701 a 68.501
68.801 a 68.900	69.901 a 70.000
86.501 a 86.600	103.001 a 103.100
111.001 a 111.100	111.001 a 111.100
115.001 a 115.200	120.601 a 120.700
123.801 a 123.900	125.701 a 125.800
128.201 a 128.300	129.501 a 129.600
130.901 a 131.000	131.501 a 131.600
138.601 a 138.700	140.201 a 140.300
141.301 a 141.400	144.001 a 144.100
147.301 a 147.400	150.601 a 150.700
152.401 a 152.500	156.601 a 156.700
168.601 a 168.700	169.401 a 169.500
169.701 a 169.800	180.501 a 180.600
207.201 a 207.300	243.501 a 243.600
259.301 a 259.400	274.101 a 274.200
293.201 a 293.300	296.201 a 296.300
299.801 a 299.900	

Los poseedores de las mencionadas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe, con deducción de los impuestos correspondientes, a partir del 10 de junio próximo, en los puntos que a continuación se expresan:
En MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos de la Compañía que están instaladas en la estación del Príncipe Pio, y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.
En BARCELONA y VALENCIA: En las Oficinas de Títulos instaladas en las respectivas estaciones.
En BILBAO: En el Banco de Bilbao.
En SANTANDER: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.
En VALLADOLID, LEON, ZARAGOZA y SAN SEBASTIAN: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones; y
En las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos: Español de Crédito de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo; en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España.
Madrid, 19 de mayo de 1932. — El secretario general de la Compañía, Ventura González.

San Vicente de Toranzo

GRAN PARTIDO DE FUTBOL
Mañana, domingo, contendrán en los magníficos campos de San Martín, y en partido amistoso de fútbol, el Ari, de Santander, y el Toranzo Sport, de esta localidad.
Este partido, que dará comienzo a las tres y media de la tarde, es esperado con gran entusiasmo e interés por la afición de esta valle. Grande es, según nuestras noticias, la valía del equipo visitante; pero no es menor el gran entusiasmo que pondrán en este partido los chicos del Toranzo.
Hará el potente Ari que el Toranzo se detenga en la carrera triunfal que desde hace tiempo ha emprendido? Creemos que... Bueno, ya te lo contaremos, lector.—R. R.

EL CANTABRICO

APARTADO 20.
TELEFONOS:
REDACCION: 2110.
ADMINISTRACION: 3875.

Leyendo la Prensa extranjera.

MUERTE HORRIBLE DE UN JOVEN CHECOSLOVACO
Reims.—Varios obreros que trabajan en la construcción de una línea de ferrocarril en Exermont (Ardenas) encontraron en una carretera (en pleno bosque) el cuerpo de un joven obrero checoslovaeco, llamado Juan Almayr, de quince años de edad.

LOS SUCCESOS DE LA INDIA. SESENTA CONDENADOS A MUERTE
Rangoon.—A consecuencia de los disturbios que se sucedieron durante el último mes, han sido condenados a muerte setenta birmanos, a quienes se acusó de haber tomado parte en los sucesos.

UN MILLONARIO AMERICANO SE SUICIDA EN PARÍS
París.—Un millonario americano llamado Mr. Sidney Nordlinger, de cincuenta y seis años de edad, se ha suicidado en un hotel de la avenida de Kléber.

Las circunstancias que han concurrido en la muerte son de emocionante sencillez. Mr. Nordlinger llegó al hotel por primera vez, al regreso de un viaje, a las cuatro de la tarde. Eligió su habitación, después de haber visto varias, y discutió el precio amablemente, y depositó sus joyas valiosas en el cofre fuerte del hotel.

Una hora más tarde abandonó éste, no sin haber preguntado, sonriente, la dirección de una tienda en que se vendieran objetos para el deporte. Compró un arma y regresó a la habitación a las seis. Se sentó en una silla ante el espejo y se disparó un tiro en la sien derecha con un revólver que acababa de comprar en la tienda en que se vendían objetos para sport. Murió sin proferir un grito y sin que su esposa pudiera impedir el suicidio.

M. Nordlinger estaba neurasténico, y desde hace muchos años se pasaba la vida yendo de balneario en balneario. Ahora acababa de regresar de Vichy, en donde un médico le recomendó a un especialista residente en París. La mayor parte del año residía el millonario en su magnífico palacio de Cannes.

ROBO MISTERIOSO E IMPORTANTE EN UN CASINO DE NIZA
Niza.—El cajero de un Casino de Niza comprobó con sorpresa que de su caja de fondos faltaban doscientos mil francos y un billete premiado de la lotería española. Hace algunos meses el mismo cajero notó que le habían robado treinta mil francos.

A raíz de este robo de treinta mil francos los poseedores de llaves del cofre fuerte—el cajero y el administrador del Casino—depositaban siempre las llaves en un paquete que quedaba lacrado en poder del secretario, M. Harreux, el que las guardaba a su vez en su cofre. El nuevo robo parece inexplicable. La caja de fondos no aparecía con señales de haber sido fracturada y las llaves estaban en el paquete lacrado, el cual aparecía intacto. El juez de instrucción y la Policía trabajan activamente para descubrir a los autores de robos tan misteriosos.

A CONSECUENCIA DE UNA EXPLOSION PRODUCIDA EN UNA FABRICA QUEDAN DESPEDAZADOS DOS OBREROS Y HERIDOS SIETE. LAS PERDIDAS PASAN DE UN MILLON DE FRANCOS
Lyon.—A consecuencia de la explosión que se produjo en el secadero de algodón pólvora de una fábrica situada en Feyzin (Isère), dos obreros quedaron materialmente despedazados, resultando heridos leves otros siete trabajadores.

Las pérdidas producidas pasan de un millón de francos. Se cree que la explosión se produjo a consecuencia del rayo que cayó en la fábrica durante una horrible tormenta que se desencadenó sobre la región.

LA OPINION NORTEAMERICANA Y LA ACTITUD DEL CONGRESO.—SE HABLA EN DETERMINADOS MEDIOS DE MARCHAS SOBRE WASHINGTON Y DE REVUELTAS SI NO SE VOTAN FONDOS PARA EL PARO FORZOSO
Nueva York.—La imposibilidad en que se encuentran los parlamentarios para ponerse de acuerdo acerca de las medidas a adoptar en socorro de los obreros sin trabajo o sobre las cédulas de impuestos, ha provocado una corriente de indignación en gran parte del país. Se han enviado telegramas de protesta al Congreso y hasta se habla en algunos medios de marchas sobre Washington.

Ante la gravedad de la situación, el asunto preocupa mucho en todo el país, y se ha pedido que el Congreso no se cierre antes de adoptar las debidas medidas de asistencia pública. Los representantes de ocho o diez millones de obreros parados han declarado terminantemente que establecerá una revuelta si no se adopta una medida eficaz de auxilio.

En la Sala de esta Audiencia se vio ayer la causa seguida en el Juzgado de Oeste contra Secundino Pérez Regueiro. El fiscal, señor Losada, calificó los hechos procesales como constitutivos de un delito de hurto, concurriendo la circunstancia agravante de reincidencia, y pide se imponga al sumariado dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de ochenta y un pesetas. La defensa, señor Obeso, solicitó la absolución.

Acto continuo se sentó en el banquillo Lorenzo Solórzano Díaz, como presunto autor de un delito de hurto. En vista del resultado de las pruebas practicadas en el acto del juicio, el fiscal retiró la acusación. De letrado defensor actuó el señor Casanueva.

El procesado Pedro Pajares Gutiérrez, comenzado el juicio, se conformó con las penas de seis meses y un día de prisión correccional, cuatro meses y un día de arresto mayor y multa de cincuenta pesetas, que solicitaba el representante de la ley, como autor de los delitos de atentado y uso ilegal de armas de fuego.

Delegación provincial del Consejo de Trabajo. En la "Gaceta de Madrid" correspondiente al día 26 del actual, el Ministerio de Trabajo y Previsión dispone lo siguiente: "Este Ministerio ha dispuesto que se conceda derecho electoral, para la designación de vocales obreros del Jurado mixto de Vestido y Tocado de Santander, a la Sociedad de Obreras de las Labores del Hogar, de dicha capital."

"Transcurrido el plazo concedido en la orden de este departamento, que dispuso la renovación del Jurado mixto de Agua, Gas y Electricidad, de Santander, este Ministerio ha dispuesto: Primero.—Que las elecciones para la designación de los seis vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación que han de integrarse dentro del plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta orden en la "Gaceta de Madrid". Segundo.—La representación patronal será elegida por la Cámara Oficial de productores y distribuidores de Electricidad, con 260 obreros. Tercero.—La representación obrera se designará por la agrupación de obreros y empleados de la Sociedad anónima Electrica de Viesgo, de Santander, con 111 socios, y por la Sociedad Obrera de Gas, Electricidad, Aguas y Similares, de Santander, con 200; y Cuarto.—Dichas entidades remitirán sus respectivas actas de elección al delegado regional del Trabajo, en Oviedo, el cual hará el correspondiente escrutinio y lo remitirá a este Ministerio, en unión de las actas de elección parcial."



SANGRE PURA, RICA Y NUEVA PILDORAS DEPURATIVAS DEL DOCTOR SOLVAY

Medicamento especial para combatir de una manera cómoda, rápida y eficaz el eczema, herpes, úlceras varicosas (lagas en las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa u origen humores, vicios o infecciones de la sangre. Se ha dado al Depurativo del Dr. Solvay la forma de Píldoras, porque los fobos, Jarabes, Elixires y todos los depurativos líquidos están contraindicados por los nervios y jarabes concentrados que disminuyen la acción depurativa, irritan el estómago, fatigan los riñones y debilitan todo el organismo. Así las Píldoras depurativas del Dr. Solvay, resultan el Depurativo ideal, cómodo y agradable de tomar, digestivas y reconstituyentes genera es; regeneran, enriquecen y renuevan la sangre, aumentan con ello todas las energías del organismo; fomentan la salud y resucitan rápidamente todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, sarpullones, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no restando en el organismo huellas del pasado. Exteriormente puede aplicarse la Pomada del doctor Solvay, que calma al momento la inflamación y abrevia el tratamiento de las manifestaciones molestas de la piel. Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

NOTA.—Dirigiéndose y enviando 0,25 ptas. en sellos de correo para el francoque a Oficinas LABORATORIO SOKATARG, calle del Ter, 16, Barcelona, recibirá gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER ANTONIO FERNANDEZ & COMP. Importadores de azúcares, cacao, café, canela. (Venta al detail: Principales tiendas de ultramarinos.—Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.)

Table with columns: DE MADRID, Día 26, Día 27. Lists various market items like Interior F., E., D., C., B., A., G. y H., Amortizable 1928-3 por 100, Banco Hipotecario, Banco de Crédito Local, Azucarera, etc.

Table with columns: DE BARCELONA, Día 26, Día 27. Lists various market items like Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), 1917, 1936, 1927 (sin impuesto), 1927 (con impuesto), 1929, ACCIONES, Norte, Alcañete, Andaluces, Explosivos, Chades, Petrolillos, Telefónicas (preferentes), OBLIGACIONES, Norte, primera, 6 por 100, Asturias, primera, Valencianas Norte, 5 1/2, Villalbas, Almansas, Huescas, Arizas, Aisanas, Aisanas, primera, E, 4 1/2 por 100, F, 5 1/2 por 100, H, 5 1/2 por 100, 6 por 100, Badajoz, Andaluces, 1, 3 por 100 fijo, 6 por 100, 4 1/2 (Substif), 5 1/2 por 100, 6 por 100, 1920, 6 por 100, 1922, 6 por 100, 1926, Surias, 7 por 100, 6 por 100 (Bonos).

(Información del Banco de Santander.)

Table with columns: DE BILBAO, Día 27. Lists various market items like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, F.-C. Santander-Bilbao, F.-C. de La Robla, F.-C. Vascongados, Electra de Viesgo (V), Hidroeléctrica Española (V), Minas de Rif (P), Comp. de Seguros "La Aurora", Marítima Unión, Naviera Sota y Aznar, Altos Hornos de Vizcaya, Compañía Vasconia, Siderúrgica Mediterráneo, Duro Felguera, Unión Resinera Española, Unión Esp. de Explosivos, fin., Petrolillos (P), Telefónicas (P), OBLIGACIONES, F.-C. Santander-Bilbao, 4 1/2, Id., 5, Electra de Viesgo, 5 1/2, 1916, Hidroeléctrica Ibérica (V), Id., 5 1/2, 1923, Hidroeléctrica Esp. 5, Id., 5, Altos Hornos Vizcaya, 5, Id., 6 por 100, Unión Resinera Española, 6, Irala-Barrá 5, Constructora Naval, 5 y 1/2.

Cotización local.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Cédulas del Banco Hipotecario, Deuda ferroviaria, Deuda amortizable, Idem id., 1929, a 8075; 10.000, Idem id., 1929, a 91; 13.000, ACCIONES, G. Telefónica, 7 por 100, preferente, a 102; 5.000, Idem id., preferente, a 102; 10.000, Idem id., preferente, a 102; 10.000, Electra de Viesgo, nuevas, a 510 pesetas una; 20 acciones, OBLIGACIONES, Minas Polasa Suria, 7 por 100, a 94; 18.000, Electra de Viesgo, 5 por 100, a 8460; 2.500, Ferrocarril Norte, 6 por 100, a 8050; 10.000, Idem Alar, a 6550; 9.000, Santander, 27 de mayo de 1932, — El adjunto de turno, Felpa Resinas.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y media, "El Cisco Kid". GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media, Imperio Argentina y su espectáculo. PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media, "Cielo robado". POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media, "Su última noche". EL CANTABRICO APARTADO 20. Patronato de la Casa de Pérez Galdós. LISTA NUMERO 34. Suma de la lista número 33, 3.197,15 pesetas.—Ayuntamiento de Los Corrales de Buena, 100 pesetas; escuela mixta de Sobrepesa de Ebro, 350; Idem de Cobiello, 720; Idem de niños de San Vicente del Monte, 355; Idem de niñas de Idem, 335; Diputación de Palencia, 98,20.—Suma y sigue, 3.413,95 pesetas.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.—Muebles nuevos, L. Martínez Más barato, nadie. Para evitar dudas consulten precios Juan de Herrera 4. PASTILLAS "DONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaina: boca, garganta, toses Preventivas de la gripe De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias. ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria Santa Clara, 7, cuarto, Santander. LA CASA FUENTE vende, muy barato, loza cristal, huesos, alfombras, cuadros, espejos aparatos de luz y artículos para regalo. Puerta la Sierra, frente al curtidero. SE ALQUILA chalet, con agua dentro de casa, huerta y árboles frutales, en Maliaño. Informará Gabriel Epeldegui, en dicho pueblo. POR AUSTRARME, necesito vender magnífico aparador para comedor y caja de caudales, en bonísimo estado. Informarán, Vargas, 47, tercero. 50 PESETAS semana, sin dejar empleo, trabajo fácil. Gerente Etabissements Vega, Apartado 330, Madrid.

ALQUILO pisos, soleados, precios económicos, nueva construcción, cerca de Cuatro Caminos. Informarán, Virgilio Carro, Isabel II, número 4, Santander. RADIADORES AMERICANOS Y EUROPEOS.—Radiadores completos, nidos sueltos. Talleres para reparación y montaje. Estación de servicio "Thompson" en Santander. Talleres Wunsch, Alameda Primera. SE VENDE "Citroen", 10 HP, ideal para camioneta, para 600 kilos, a toda prueba. San José, chocolatería. PRESTAMO de dos mil pesetas necesita empleado oficial, para industria. Pagaría crédito interés. Garantiza con buen sueldo. Depositada en Administración periódica, dirigida a "Préstamo industrial". AUTOMOVIL "Citroen", B-14 conducción interior, buen estado, se vende. Informarán Casa Aracil, Burgos, 13. ORGANILLOS y pianolas para baile.—Los mejores instrumentos garantizados de la acreditada marca alemana "Mundial". Precios ventajosísimos al contado y plazos. Pida catálogo a Casa Vieumuebles, Oviedo.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas. MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquígrafos, ortografía y escribes de toda clase de documentos, a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 3593. VISITACION F. TOLOSA, profesora en partos. Massajista Hospedaje para embarazadas. Florida, 7, cuarto. PULPA BLANCA y toda clase de piensos. No compréis sin antes consultar precios en los almacenes de Vicente Sierra Secada, Rubio, 4. Teléfono 2705. ALQUILO dos grandes almacenes, en sitio céntrico. Informes, en calle del Medio, 19. MOTORES ELECTRICOS.—Reparamos, bobinamos toda clase de aparatos eléctricos. Presupuestos gratis a solicitud. Mesones J. de Alvear, 3. Teléfono 3794. GRAN OCASION.—Se vende balanza "Avery", en muy buenas condiciones. Razón: Sucesor Mijancos. Antonio López, 48, bajo.

SE ALQUILAN pisos, amueblados. Rodríguez, Sautuola, 9. VENDO BUEN NEGOCIO, establecimiento de bebidas, ultramarinos, comidas y surtido de gasolina, en uno de los mejores sitios de la provincia, con cruce de cuatro carreteras, venta diaria de 250 a 300 pesetas, a toda prueba. Informa Félix García, almacenista de vinos, Isabel la Católica, 3. VERANEANTES.—Se alquilan, en Pedreña, para veranear, dos casas sin amueblar, y tres, amuebladas. Para informes, dirigirse a don Salustiano Higuera, en dicho pueblo. TRASPASO bar, sitio céntrico, buena clientela, por no poder atender su dueño. Informes: Santa Clara, en cima la barbería. CABALLEROS.—Vendo zapatos desde 12, 15, 16, 18, 20, 22, 24 pesetas, negros y color, de gran resultado y de últimos modelos de temporada. Es la Casa que más barato vende. No se olvide usted ni se confunda: "La Virtud", Calzados Espeso", Santa Clara, 4, Santander. TAQUIGRAFA-MECANOGRFA se necesita. Dirigirse, Administración, M. R.

BONITO PISO alquiler, buen vistas, con cuarto baño, instalaciones luz, gas, cien pesetas.—Informar, Cisneros, 11. DEPENDIENTE VIAJANTE, buena presencia, para Casa importante, sueldo y comisión. Dirigirse, Administración, M. R. VENDO automóvil, conducción interior. Informarán, Dirección Hotel Continental. BARRIO OBRERO.—Transfero los derechos de un piso, número 15, segundo derecha, sol todo el día, con vistas a la alameda. Informarán, en el mismo. SE COMPRAN uno o dos pisos, amplios, en sitio céntrico. Ofertas: Julián Ontavilla, Notaría de Carrasco, Hernán Cortés, 9. MANUBRIOS. No olvidéis el reparador, marcador y afnador más antiguo de Madrid, Luis Apuzese. El que garantiza verdad los trabajos. Cuesta de la Alayaya, 32, Santander. ALQUILO casa nueva, amueblada, temporada verano, pueblo playa, buenas vistas, jardín, poco dinero. Informes: Segismundo Morel, 4, segundo, Santander.

EL PERFECTO contable, capacitado para desempeñar toda clase de cargos, en oficinas y empresas, se hace con el método propio, técnico y práctico que se explica en la Academia Mercantil, Primer de Mayo, 18, segundo. 87 % de éxitos. EXAMENES para septiembre, Escuela de Comercio, Normal e Instituto, así como ingreso. Clases especiales para señoras, Academia Mercantil, Primer de Mayo, 18, segundo. EN PUEBLO próximo capital se necesita sirvienta, viuda sin hijos, de treinta a cuarenta años edad, buenas referencias. Darán razón: Méndez Núñez, 10, hojalatería. EN REINA VICTORIA alquiler, por temporada, bonito piso. Detalles: "Villa Manolita", o Burgos, 23, primero. Teléfono 4003. POR NO PODERLO atender se traspasa tienda para cualquier artículo, preferible ultramarinos finos, en el mejor sitio de Valladolid; bonita instalación. Dirigirse: Señor Pastor, Pí y Margall, 56, segundo, Valladolid. SE VENDE cocheito para niño, en buen uso, barato. Joaquín Costa, 13, primero derecha.

POR AUSENGIA traspaso, en población próxima, negocio acreditado de fonda y bar, en 20.000 pesetas. Tratar: Burgos, 22, primero. Teléfono 1003. GANOS blancos, jóvenes, se venden. Informes, teléfono 1663, o en esta Admón. SE ALQUILA planta baja, para almacén. Informes, en esta Administración. AUTOPIANO americano excepcional, completamente nuevo, y equipo cinematográfico "Erneman", seminuevo, cédenle, mitad costo. Informarán, Ruamayor, 47, bajo. (Taller reparación pianos). CABALLERO solo desea gabinete, en casa de muy poca familia. Escriban, con detalles, a R. R., Bar Rucabaco, calle Colón. INSTITUTO BELLEZA, plaza Vieja, 4 y 3 (enfrente del estanco). Peluquería de señoras. Esta Casa tiene especialidad en permanentes y tintes del cabello, por su encargo, monsieur Charles, procedente de la peluquería "Antoniana", de París. AUTOMOVIL cerrado vendiendo o cambio por moto. Tetuán, 32, cochers.

MUDANZAS y transportes económicos. Respondo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19. Teléfono 4193. TODO EL QUE TENGA que comprar y vender casas, pisos, terrenos, caseríos, tiendas, negocios, industrias de Santander y fuera, si quiere ahorrarse tiempo, dinero, consulte en la oficina Burgos, 22, primero. Teléfono 1003. Todos los negocios sólo los tratamos con seriedad y reserva. UN JOVEN extranjero desea hospedarse en casa particular, con pensión completa. Indiquen precio. Informes: Apartado 40. VENDO segundo piso, llave mano, cuarto baño, reformado, sol todo el día, al lado Gateal, Ruamayor, 5, portera. VENDO casa, cinco pisos, con terreno, facilidades pago. Alquiler piso nuevo, grande, con baño. Informes: Valbuena, 49, primero. RADIADORES MOSTERINI, para automóviles y aviación. Construcción, venta, lavados, reparaciones. La mayor experiencia, perfección suprema. Lope de Vega, 15. Teléfono 2348.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL GUMMÁ

Nuevamente nos complacemos en poner a la disposición del público una carta recibida recientemente y cuyo texto copiamos íntegro

La carta de referencia nos la escribe don Pablo Valle, residente en Madrid, calle General Narváez, 9, entresuelo izquierda, y dice así:

«Madrid, 10 de abril de 1932.—Señor don A. Gummá (farmacéutico). Barcelona.
Muy distinguido señor mío: Aunque usted no me reconozca como amigo, yo, por agradecido, lo soy de usted. Gracias al SERVETINAL pude curarme del estómago, pues padecía desde hace años acidez, y al segundo frasco que tomé se curó por completo y pude ir a pasar los Carnavales a Niza, como era mi deseo. Todo esto se lo debo a usted, y en prueba de gratitud se lo escribo para su satisfacción.
Desde hace varios años vengo padeciendo del estómago, habiendo seguido innumerables tratamientos de varias clases, sin haber logrado con ninguno de ellos el menor alivio. Hace cinco meses me agravé considerablemente, casi en estado desesperado, haciéndose casi insostenible la vida. Fué entonces cuando un amigo mío (no cabe la menor duda de que es un verdadero amigo) me indicó el SERVETINAL como única manera de poner fin a aquella angustiosa situación, y verdaderamente fué el bendito SERVETINAL el que me curó, y de tal modo que, como ya le he dicho, pude asistir a los Carnavales de Niza, encontrándome admirablemente.
Que Dios le premie a usted por el bien tan grande que me ha hecho, creando el SERVETINAL, que considero único producto en el mundo y tan maravilloso que, al curar tan radicalmente y en tan poco tiempo, hace que las curaciones parezcan verdaderos milagros.
Para bien de la Humanidad le suplico publique esta carta en los periódicos, para que aquel que padezca del estómago pueda curarse tan radicalmente como yo lo he hecho. Sin más se despide de usted s. s. y agradecido amigo mientras viva, **Pablo Valle**.
P. D.—En mayo pienso ir a Barcelona y tendré sumo gusto en visitarle a usted para expresarle de palabra mi agradecimiento.»

Continuamente publicamos y seguiremos publicando certificados de curación que espontáneamente nos remiten los enormes enfermos curados con el SERVETINAL

Don Felipe Martínez, de 43 años de edad, guarda de los ferrocarriles de M. Z. A. en la estación de Puertollano (Ciudad Real), residente en la calle Atajo Alto, núm. 13, Puertollano, nos escribe lo siguiente:

«Puertollano, 23 de marzo de 1932.—Señor don A. Gummá. Ancha, 1. Barcelona.
Muy señor mío: Con el debido respeto le pongo que encontrándome padeciendo del estómago hará unos dieciséis años, aburrido y fastidiado por no encontrar remedio a mi enfermedad, es por lo que me place notificarle que debo al SERVETINAL mi curación completa.
Mi malestar era tan grande que no podía pasar un día sin que tuviese vómitos tres o cuatro veces por día y otras tantas durante la noche, con mucha acidez, agruras y fuerte estreñimiento.
Al leer varias veces el anuncio del SERVETINAL, me decidí a mandar al recadero al Centro de Específicos Gayoso, de Madrid, empezándolo a tomar el domingo de Carnaval, día que pasé encantado al ver que desde la primera cucharada desaparecieron todas las molestias, incluso los fuertes ardores.
Debido a mi enfermedad siempre estaba de mal humor y todo me molestaba, hasta los juegos de mis hijos, y hoy, gracias al SERVETINAL, siempre los tengo encima y gozo en sus caricias. Los amigos y muchas personas conocidas también les ha llamado la atención al verme completamente restablecido, pues cuando empecé a tomar el primer frasco pesaba 47 kilogramos, y hoy en la actualidad peso 56, y son muchos en este pueblo que al ver los efectos que en mí ha producido el SERVETINAL, se han decidido a seguir mi ejemplo.
Sin más de particular, reciba con esta el agradecimiento sincero de su afmo. s. s. q. e. s. m., **Felipe Martínez**»

EXIGID el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado.

Hasta la fecha hemos venido y vamos publicando continuamente en la Prensa de toda España millares de casos de enfermos curados, con el nombre, apellidos, punto de residencia, calle, número, es decir, la dirección exacta; por consiguiente, huelga indicar al público el procedimiento que debe seguir para informarse de lo que llevamos indicado referente a la eficacia del SERVETINAL en todas las enfermedades del estómago e intestinos.

Precio: 5,50 pesetas en Centros de Específicos y Farmacias y en E. Pérez del Molino, plaza de las Escuelas. - Santander.

NUEVOS PRECIOS NUEVOS ARTICULOS BARATISIMOS

AGUJAS ojo derado; papel de 25, a.....	015	PARA CABALLERO	LIGAS corte.....	040
MEDIAS seda fina, las de 4 pesetas, a.....	260	CAMISAS dibujos nuevos.....	Son de más precio.	
MEDIAS de hilo, costura y menaguados naturales.....	240	CAMISAS sport, alta novedad, a.....	MEDIAS seda, con costura francesa.....	380
PIEZAS de cinta, dos piezas por.....	015	Camisas, Camisetas para niños.....	MEDIAS seda, garantizadas....	475
MEDIAS semi-hilo, para casa; par.....	095	CORBATAS desde.....	CARTERAS gran moda, con estuchera, por.....	840
MEDIAS seda; valían 5 pesetas, ahora.....	270	CALCETINES dibujos de gran moda.....	PAÑUELOS para señora, batista fina.....	020
BABEROS de felpa; tamaño grande.....	020	CALCETINES de hilo, dibujos nuevos.....	CINTAS de tirantes, corte, a.....	010
PAÑOS de mano.....	015	CALCETINES gran fantasía... ..	MEDIAS sport, finísimas, de hilo.....	095
MEDIAS seda natural; valían 10 pesetas, par.....	490	CALCETINES para uso diario, a 0,30 y.....	PARAGUAS de color o negros, desde.....	540
			MEDIAS seda natural, las de 12 pesetas, a.....	750

Todo esto... y mucho más, en
EL PALACIO DE LAS MEDIAS
PUERTA LA SIERRA, 5 :: Sucursal, enfrente :: TELEFONO 2306

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS



Línea a Cuba y Méjico
Salidas fijas de Santander el día 22 de todos los meses.
Vapor CRISTOBAL COLÓN, el día 22 de junio.
Vapor HABANA, el día 22 de julio.
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HAHANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, Ptas. 535, más 25'50 de impuestos; total, 560'50. Para Veracruz. — 585, más 13'50 — — — — — 599'50.
Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia
El día 25 de junio saldrá de Barcelona el vapor **JUAN SEBASTIAN ELCANO** admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agencias en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2388.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

CASA ALZOLA BLANCA, 11
Óptica : Completo surtido en cristales y gafas
: Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Soliglander y otras
: Colecciones completas de gemelos prismáticos Zeiss : Aparatos Cine Kodak, Pathé (Jaby) y demás máquinas fotográficas.

SEÑORAS El flujo blanco y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Dr. VALLEY**
Usadlas por higiene y para evitar contagios.

LAS SALES KOCH curan enfermedades de oídos sin oír nada ni operar. 7 pías. Folleto gratis. Ap. 6.018, Madrid. Venta: Farmacia P. del Molino

EL CANTABRICO Apartado 29

AMIANTOL (PATENTADO)
!!!Comerciantes!!! Vuestros toldos se destruyen por la acción de los rayos solares y la humedad.
EMPLEAD AMIANTOL
y garantizamos que su duración será doble, evitando además que las cerillas o cigarrillos arrojados desde los balcones los quemén. - Los más importantes comercios de Madrid tratan sus toldos con **AMIANTOL**
Referencias a quien las solicite.
Oficinas: Preclados, 52, pral. derecha. Teléfono 90532. Madrid.

Un secreto a voces...
Sí, señora: es un secreto a voces que **TEX-TON**, el rico caldo en cubitos, está conquistando los favores de todas las amas de casa de España. No es de extrañar: Pruébelo Ud. misma durante algún tiempo y lo comprenderá.
Cuando a Ud. se le hace tarde para hacer la comida o ésta no le parece bastante abundante, haga un rico caldo con **TEX-TON**. En pocos minutos está hecho y los suyos lo confundirán con caldo de gallina. Cualquier otro plato que haya quedado flojo, con un poco de **TEX-TON**, obtendrá rico sabor y aroma. Para ir segura, pida Ud. expresamente

TEX-TON
EL RICO CALDO EN CUBITOS

ADELFA PILA
Profesora en Partos y Masajista
Consulta de tres a cinco.
Concordia, 19 :: Teléfono 2254

NETTOSOL TESORO DEL VESTUARIO
Limpia y deja como nuevo, instantáneamente:
VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, MUEBLES, etc.
Hace desaparecer manchas de GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, etc.
De venta en Santander: **PEREZ DEL MOLINO Y PRINCIPALES DROGUERIAS Y BRANDES**

PRESERVATIVOS
"La Discreta", Salud, 6, Madrid
Catálogo gratis sin enviar sello

Petra Cancela
PROFESORA EN PARTOS
HOSPEDAJE EMBARAZADAS
Atarazanas, 13, 1.º Tel. 3074

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen
Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, HAMBURG, SANTANDER y viceversa.
Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los países del Norte de Europa, América del Norte, América del Sur, Africa, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc., con conocimiento directo.
Para más informes, dirigirse a

HOPPE Y COMPANIA
Paseo de Pereda, 29. SANTANDER

CASAS EN MADRID
Vendo de todas clases y precios, restando el 7-8 y 9 por 100 líquido, según sitio y construcción. Es la más segura y tranquila inversión del capital. Operaciones a base de metálico y valores. No se cobra comisión al comprador. Escríbame a J. M. Brito, Alcalá, 94, Madrid, quien le proporcionará adquisiciones satisfactorias. Infórmese de la honorabilidad y solvencia de esta Casa.

ALMORRANAS -- VARICES
Curación segura y rápida con el nuevo preparado **PILDORAS PIBHA**. Único hasta el día. Sean recientes o crónicas. Probad y os convenceréis. Depósito general en Santander: Pérez del Molino, plaza de las Escuelas.